# муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 345 Краснооктябрьского района Волгограда»

Принята
Педагогическим советом
МОУ детский сад № 345
протокол № 01 от «31» августа 2020 г.
Председатель Педагогического совета



Рабочая программа
2 мадшей группы №5
на 2020-2021учебный год

Составители: воспитатель Делегодина Е.Н. воспитатель Максимова Е.Н.

Срок реализации программы: 1 год.

# Содержание.

І. Целевой раздел.	
1.1 Пояснительная записка	3
1.2 Цели и задачи реализации программы в соответствии с возрастными особенност	
детей группы	
1.3 Планируемые результаты освоения ООП	4
II. Содержательный раздел.	
2.1 Возрастные особенности детей	7
2.2 Содержание работы по образовательным областям	8
2.3 Краткое описание различных форм, средств, способов реализации программы	18
2.4 Комплексно-тематическое планирование	
2.5 Взаимодействие взрослых с детьми	
2.6 Взаимодействие детского сада с семьей.	
III. Организационный раздел	
3.1 Режим дня	26
3.2 Учебный план	
3.3 Расписание НОД.	
3.4 Режим двигательной активности детей в МОУ	
3.5 Модель организации образовательного процесса	
3.6 Организация предметно-пространственной среды	
3.7 Оценка индивидуального развития детей	
3.8 Система диагностики освоения ООП.	
IV. Программно-методическое обеспечение	

#### 1. Пояснительная записка

Рабочая программа 2 младшей группы (возрастная категория 3-4 года) разработана в соответствии с :

- Федеральным законом РФ от 29.12.2012г. № 273 " Об образовании в Российской Федерации";
- Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами СанПиН 2.4.1.3049-13 "Санитарно- эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций";
- Письмом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.05.2007. № 03-1213 " О методических рекомендациях по отнесению дошкольных образовательных учреждений к определенному виду";
- Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (ФГОС ДО), утвержденным приказом МОиН РФ № 1155 от 17.10.2013г.;
- уставом муниципального дошкольного образовательного учреждения " Детский сад № 345 Краснооктябрьского района Волгограда".
- Основной образовательной программы муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 345 Краснооктябрьского района Волгограда»;
- Примерной образовательной программой дошкольного образования
- Основной образовательной программой дошкольного образования «От рождения до школы» под ред. Н.Е Вераксы, М.А. Васильевой.
- Годовым планом ДОУ

В нашей группе – 27 детей, из них 7 девочек и 20 мальчиков, все возрастом от 3до 4 лет.

Группа,	Группа здоровья				Диагно	03			
возраст									
	ЧБД	1	2	3	другая	Лор-	Заболевания	Аллергия	Другое
						патология	ОДА		
2				0	0	0	0		
младшая									
группа									

# Социальный статус семей воспитанников:

Семья		Кол-во детей в		Националь			
				семье		ность	
благопо	неблагоп	полные	неполные	многодет	др.	русск	друг
лучная	олучная			ные		ие	ие
27	-	27	0	4	-	23	3

Образование родителей воспитанников:

opusobunne pognienen boenniumnkob.			
Образование	Количество человек		
Высшее	29		
Среднее профессиональное	14		
Среднее (полное) общее (11 кл)	4		
Основное общее (9 кл)	0		

#### 1.2. Цели и задачи реализации программы в соответствии с возрастными особенностями детей группы

целями Примерной основной общеобразовательной дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой являются:

- создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства;
- формирование основ базовой культуры личности;
- всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями;
- подготовка к жизни в современном обществе;
- подготовка к обучению в школе:
- обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.

Эти цели реализуются в процессе разнообразных видов детской деятельности: игровой, познавательно-исследовательской, коммуникативной, трудовой, продуктивной, музыкально-художественной, чтения.

Для достижения целей программы первостепенное значение имеют

# задачи программы:

- забота о благополучии и здоровье, эмоциональном своевременном всестороннем развитии каждого ребенка;
- создание в группах атмосферы гуманного и доброжелательного отношения ко всем воспитанникам, что позволяет растить их общительными, добрыми, любознательными, инициативными, стремящимися к самостоятельности и творчеству;
- максимальное использование разнообразных видов детской деятельности; их интеграция в целях повышения эффективности воспитательно-образовательного процесса;
- организация (креативность) воспитательно-образовательного творческая процесса;
- вариативность использования образовательного материала, позволяющая развивать творчество в соответствии с интересами и наклонностями каждого ребенка;
- уважительное отношение к результатам детского творчества;
- единство подходов к воспитанию детей в условиях ДОУ и семьи;
- соблюдение преемственности в работе детского сада и начальной школы, исключающей умственные и физические перегрузки в содержании образования ребенка дошкольного возраста, обеспечивающей отсутствие давления предметного обучения.

Более подробное описание целей и задач реализации программы в соответствии с возрастными особенностями детей представлено ООП ДО МОУ детский сад №345

### 1.3. Планируемые результаты освоения ООП

Целевые ориентиры	Критерии (по образовательной
	программе)
Ребенок овладевает основными	1.Стремится самостоятельно выполнять
культурными способами деятельности,	элементарные поручения.
проявляет инициативу и	2.Умеет занимать себя игрой,
самостоятельность в разных видах	самостоятельной художественной
деятельности - игре, общении,	деятельностью.
познавательно-исследовательской	

деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности.

Ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе. обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует co сверстниками взрослыми, участвует совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты;

- 1. Принимает активное участие во всех видах игр.
- 2. Проявляет интерес к себе, окружающему предметному и животному миру, природе, задает вопросы взрослым, наблюдает.
- 3. Принимает активное участие в продуктивной деятельности, испытывает удовольствие от коллективных работ, просмотра спектаклей и их обсуждения.
- 4. Пытается петь, танцевать под музыку, проявляет интерес к праздникам.
- 5. Умеет проявлять доброжелательность, доброту, дружелюбие по отношению к окружающим.
- 6. Эмоционально заинтересованно следит за развитием действия в сказках, драматизациях и кукольных спектаклях, сопереживает персонажам.
- 7. Проявляет интерес к книгам, рассматриванию иллюстраций.
- 8. Испытывает положительные эмоции от результатов продуктивной и познавательной деятельности.

Ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; ребенок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам;

- 1. Умеет объединяться со сверстниками для игры в группу из 2 человек на основе личных симпатий, выбирать роль в сюжетно-ролевой игре.
- 2. Умеет осуществлять парное взаимодействие и ролевой диалог в процессе игры.
- 3. Умеет действовать совместно в п/и, физ. упражнениях, согласовывать движения. Готов соблюдать элементарные правила в совместных играх.
- 4. Развертывает цепочки игровых действий, связанных с реализацией разнообразных ролей.
- 5. Активно включает в игру действия с предметами-заместителями и воображаемыми предметами

Ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности.

- 1. Умеет в быту, в самостоятельных играх посредством речи налаживать контакты, взаимодействовать со сверстниками.
- 2. Умеет делиться своими впечатлениями со взрослыми.
- 3. Адекватно реагирует на замечания и предложения взрослого. Обращается к воспитателю по имени и отчеству.

У ребенка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими.

Ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены.

Ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать.

Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет; знаком с произведениями детской литературы, обладает представлениями элементарными области живой природы, естествознания, истории и т.п.; ребенок математики, способен принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.

- 1. Владеет основными движениями.
- 2. Проявляет двигательную активность, интерес к совместным играм и физическим упражнениям.
- 1. Соблюдает правила организованного поведения в детском саду, дома, на улице. В случае проблемной ситуации обращается за помощью к взрослому.
- 2. В диалоге со взрослым умеет услышать и понять заданный вопрос, не перебивает говорящего взрослого.
- 3. Может общаться спокойно, без крика, имеет опыт правильной оценки хороших и плохих поступков, соблюдает правила элементарной вежливости.
- 4. Владеет доступными навыками самообслуживания.
- 5. Имеет положительный настрой на соблюдение элементарных правил поведения в детском саду и на улице; на правильное взаимодействие с растениями и животными; отрицательно реагирует на явные нарушения усвоенных им правил;
- 1. Использует разные способы обследования предметов, включая простейшие опыты. Способен устанавливать простейшие связи между предметами и явлениями, делать простейшие обобщения.
- 2. Способен установить системные связи и зависимости между разновидностями разных свойств.
- 1. Имеет первичные представления о себе: знает свое имя, возраст, пол. Имеет первичные гендерные представления.
- 2. Называет членов своей семьи, их имена.
- 3. Знает название родного города.
- 4. Знаком с некоторыми профессиями (воспитатель, врач, продавец, повар, шофер, строитель).
- 5. Имеет представление об эталонах цвета, формы, величины и сравнивать со свойствами реальных предметов.
- 6. Имеет элементарные представления о ценности здоровья, пользе закаливания, соблюдения гигиены.

## **II.** Содержательный раздел

# 2.1 Возрастные и индивидуальные особенности контингента детей группы

В возрасте 3–4 лет ребенок постепенно выходит за пределы семейного круга. Его общение становится внеситуативным. Взрослый становится для ребенка не только членом семьи, но и носителем определенной общественной функции. Желание ребенка выполнять такую же функцию приводитк противоречию с его реальными возможностями. Это противоречие разрешается через развитие игры, которая становится ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте. Главной особенностью игры является ее условность: выполнение одних действий с одними предметами предполагает их отнесенность к другим действиям с другими предметами. Основным содержанием игры младших дошкольников являются действия с игрушками и предметами-заместителями. Продолжительность игры небольшая. Младшие дошкольники ограничиваются игрой с одной-двумя ролями и простыми, неразвернутыми сюжетами. Игры с правилами в этом возрасте только начинают формироваться. Изобразительная деятельность ребенка зависит от его представлений о предмете. В этом возрасте они только начинают формироваться. Графические образы бедны. У одних детей в изображениях отсутствуют детали, у других рисунки могут быть более детализированы. Дети уже могут использовать цвет.

Большое значение для развития мелкой моторики имеет лепка. Младшие дошкольники способны под руководством взрослого вылепить простые предметы. Известно, что аппликация оказывает положительное влияние на развитие восприятия. В этом возрасте детям доступны простейшие виды аппликации. Конструктивная деятельность в младшем дошкольном возрасте ограничена возведением несложных построек по образцу и по замыслу. В младшем дошкольном возрасте развивается перцептивная деятельность. Дети от использования предэталонов — индивидуальных единиц восприятия, переходят к сенсорным эталонам — культурно-выработанным средствам восприятия. К концу младшего дошкольного возраста дети могут воспринимать до 5 и более форм предметов и до 7 и более цветов, способны дифференцировать предметы по величине, ориентироваться в пространстве группы детского сада, а при определенной организации образовательного процесса—и в помещении дошкольного учреждения. Развиваются память и внимание. По просьбе взрослого дети могут запомнить 3-4 слова и 5-6 названий предметов. К концу младшего дошкольного возраста они способны запомнить значительные отрывки из любимых произведений. Продолжает развиваться наглядно-действенное мышление. При этом преобразования ситуаций в ряде случаев осуществляются на основе целенаправленных проб с учетом желаемого результата. Дошкольники способны установить некоторые скрытые связи и отношения между предметами.

В младшем дошкольном возрасте начинает развиваться воображение, которое особенно наглядно проявляется в игре, когда одни объекты выступают в качестве заместителей других. Взаимоотношения детей обусловлены нормами и правилами. В результате целенаправленного воздействия они могут усвоить относительно большое количество норм, которые выступают основанием для оценки собственных действий и действий других детей. Взаимоотношения детей ярко проявляются в игровой деятельности. Они скорее играют рядом, чем активно вступают во взаимодействие. Однако уже в этом возрасте могут наблюдаться устойчивые избирательные взаимоотношения. Конфликты между детьми возникают преимущественно по поводу игрушек. Положение ребенка в группе сверстников во многом определяется мнением воспитателя. В младшем дошкольном возрасте можно наблюдать соподчинение мотивов поведения в относительно простых ситуациях. Сознательное управление поведением только начинает складываться; во многом поведение ребенка еще ситуативно. Вместе с тем можно наблюдать и случаи ограничения собственных побуждений самим ребенком, сопровождаемые словесными указаниями. Начинает развиваться самооценка, при этом

дети в значительной мере ориентируются на оценку воспитателя. Продолжает развиваться также их половая идентификация, что проявляется в характере выбираемых игрушек и сюжетов.

# 2.2 Содержание работы по образовательным областям

# I. Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

«Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе».

ФГОС (Приказ Министерства образования и науки от 17 октября 2013 г , № 1155)

# Нравственное воспитание, формирование личности ребенка,

## развитие общения

**Нравственное воспитание.** Обеспечивать условия для нравственного воспитания детей, способствовать усвоению морально-нравственных норм и ценностей, принятых в обществе. Продолжать формировать элементарные представления о том, что хорошо и что плохо, формировать опыт правильной оценки хороших и плохих поступков.

**Развитие социального и эмоционального интеллекта**. Продолжать воспитывать эмоциональную отзывчивость, поощрять попытки пожалеть сверстника, обнять его, помочь; создавать игровые ситуации, способствующие формированию внимательного, заботливого отношения к окружающим.

**Развитие общения.** Формировать доброжелательное отношение друг к другу, умение делиться с товарищем, учить жить дружно, вместе пользоваться игрушками, книгами, помогать друг другу.

**Формирование личности ребенка.** Создавать условия для формирования личности ребенка. Способствовать первичным проявлениям

целенаправленности и саморегуляции собственных действий; поощрять

стремление детей к самостоятельности («я сам»), развивать умение инициативно обращаться к знакомому взрослому или сверстнику (с вопросом, просьбой, предложением и т. п.), умение самостоятельно находить себе интересное занятие.

**Усвоение общепринятых норм поведения.** Закреплять навыки организованного поведения в детском саду, дома, на улице; приучать детей общаться спокойно, без крика. Продолжать приучать детей к вежливости (учить здороваться, прощаться, благодарить за помощь)

# Развитие игровой деятельности (сюжетно-ролевые игры)

Способствовать возникновению у детей игр на темы из окружающей жизни, по мотивам литературных произведений (потешек, песенок, сказок, стихов); обогащению игрового опыта детей посредством объединения отдельных действий в единую сюжетную линию. Развивать умение выбирать роль, выполнять в игре с игрушками несколько взаимосвязанных действий (готовить обед, накрывать на стол, кормить). Учить взаимодействовать в сюжетах с двумя действующими лицами (шофер — пассажир, мама

— дочка, врач — больной); в индивидуальных играх с игрушками-заместителями исполнять роль за себя и за игрушку. Показывать способы ролевого поведения, используя обучающие игры. Поощрять попытки детей самостоятельно подбирать атрибуты для той или иной роли; дополнять игровую обстановку недостающими предметами, игрушками. Усложнять, обогащать предметно-игровую среду за счет использования предметов полифункционального назначения и увеличения количества игрушек. Учить детей использовать в играх строительный материал (кубы, бруски, пластины), простейшие деревянные и пластмассовые конструкторы, природный материал (песок, снег, вода); разнообразно действовать с ними (строить горку для кукол, мост, дорогу; лепить из снега заборчик, домик; пускать по воде игрушки). Развивать умение взаимодействовать и ладить друг с другом в непродолжительной совместной игре.

#### Ребенок в семье и сообществе

Семья. Продолжать воспитывать уважительное отношение и чувство принадлежности к своей семье. Беседовать с ребенком о членах его семьи (как зовут, чем занимаются, как играют с ребенком и пр.). Учить заботиться о близких людях, вызывать чувство благодарности к родителям и близким за их любовь и заботу.

**Детский сад.** Формировать у детей положительное отношение к детскому саду. Обращать их внимание на красоту и удобство оформления групповой комнаты, раздевалки (светлые стены, красивые занавески, удобная мебель, новые игрушки, в книжном уголке аккуратно расставлены книги с яркими картинками); знакомить с оборудованием и оформлением участка для игр и занятий, подчеркивая его красоту, удобство. Совершенствовать умение свободно ориентироваться в помещениях и на участке детского сада.

Способствовать формированию чувства принадлежности к сообществу детей и взрослых в детском саду. Вовлекать детей в жизнь группы, воспитывать стремление поддерживать чистоту и порядок в группе, формировать бережное отношение к игрушкам, книгам, личным вещам и пр. Формировать чувство общности, значимости каждого ребенка для детского сада. Воспитывать уважительное отношение к сотрудникам детского сада (музыкальный руководитель, медицинская сестра, заведующая, старший воспитатель и др.), их труду; напоминать их имена и отчества.

### Формирование позитивных установок к труду и творчеству

Развитие навыков самообслуживания. Формировать элементарные навыки самообслуживания; поддерживать стремление к самостоятельности при овладении навыками самообслуживания. Учить правильно пользоваться столовой и чайной ложками, вилкой, салфеткой; учить самостоятельно одеваться и раздеваться в определенной последовательности (надевать и снимать одежду, расстегивать и застегивать пуговицы, складывать, вешать предметы одежды и т. п.). Воспитывать навыки опрятности, умение замечать непорядок в одежде и устранять его при небольшой помощи взрослых.

**Приобщение к доступной трудовой деятельности.** Способствовать приобщению детей к доступной трудовой деятельности. Побуждать к самостоятельному выполнению элементарных поручений: готовить материалы к занятиям (кисти, доски для лепки и пр.), после игры убирать на место

игрушки, строительный материал, книги. Приучать соблюдать порядок и чистоту в помещении и на участке детского сада. Во второй половине года начинать формировать навыки, необходимые для дежурства по столовой (раскладывать ложки, расставлять хлебницы, салфетницы и т. п.).Способствовать развитию у детей желания помогать взрослым и выполнять элементарные трудовые поручения: поливать комнатные растения, сажать лук, сеять крупные семена, счищать снег зимующих птиц и пр. Воспитывать уважительное, бережное отношение к результатам своеготруда, труда и творчества сверстников (рисункам, поделкам, постройкам и т. п.). Обращать внимание детей на личностные (доброжелательный, чуткий) и деловые (трудолюбивый,

аккуратный) качества человека, которые помогают ему трудиться. Формировать положительное отношение к труду взрослых. Воспитывать уважение к людям знакомых профессий. Побуждать оказывать помощь взрослым, воспитывать бережное отношение к результатам их труд

# Формирование основ безопасности

**Безопасное поведение в природе.** Формировать представления о простейших взаимосвязях в живой и неживой природе. Знакомить с правилами поведения в природе (не рвать без надобности растения, не ломать ветки деревьев, не трогать животных и др.). **Безопасность на дорогах.** Расширять ориентировку в окружающем пространстве. Знакомить детей с правилами дорожного движения. Учить различать проезжую часть дороги, тротуар, понимать значение зеленого, желтого и красного сигналов светофора. Формировать первичные представления о безопасном поведении на дорогах

(переходить дорогу, держась за руку взрослого). Знакомить с работой водителя.

**Безопасность собственной жизнедеятельности.** Знакомить с источниками опасности дома (горячая плита, утюг и др.). Формировать навыки безопасного передвижения в помещении (осторожно спускаться и подниматься по лестнице, держась за перила; открывать и закрывать двери, держась за дверную ручку). Формировать умение соблюдать правила в играх с мелкими предметами (не засовывать предметы в ухо, нос; не брать их в рот). Развивать умение обращаться за помощью к взрослым. Формировать навыки безопасного поведения в играх с песком, водой, снегом.

# II. Образовательная область «Познавательное развитие»

«Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира , о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом , пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля, как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.»

# ФГОС (Приказ Министерства образования и науки от 17 октября 2013 г , № 1155)

Развитие познавательных действий. Учить детей обобщенным способам исследования разных объектов окружающей жизни с помощью специально разработанных систем эталонов, перцептивных действий. Стимулировать использование исследовательских действий. Включать детей в совместные с взрослыми практические познавательные действия экспериментального характера, в процессе которых выделяются ранее скрытые свойства изучаемого объекта. Предлагать выполнять действия в соответствии с задачей и содержанием алгоритма деятельности. С помощью взрослого использовать действия моделирующего характера.

Сенсорное развитие. Обогащать чувственный опыт детей, развивать умение фиксировать его в речи. Совершенствовать восприятие (активно включая все органы чувств). Развивать образные представления (используя при характеристике предметов эпитеты и сравнения). Создавать условия для ознакомления детей с цветом, формой, величиной, осязаемыми свойствами предметов (теплый, холодный, твердый, мягкий, пушистый и т. п.); развивать умение воспринимать звучание различных музыкальных инструментов, родной речи. Закреплять умение выделять цвет, форму, величину как особые свойства предметов; группировать однородные предметы по нескольким сенсорным признакам: величине, форме, цвету. Совершенствовать навыки установления тождества и различия предметов

по их свойствам: величине, форме, цвету. Подсказывать детям название форм (круглая, треугольная, прямоугольная и квадратная).

**Дидактические игры.** Подбирать предметы по цвету и величине (большие, средние и маленькие; 2–3 цветов), собирать пирамидку из уменьшающихся по размеру колец, чередуя в определенной последовательности 2–3 цвета; собирать картинку из 4–6 частей. В совместных дидактических играх учить детей выполнять постепенно усложняющиеся правила.

# Формирование элементарных математических представлений

Количество. Развивать умение видеть общий признак предметов группы (все мячи — круглые, эти — все красные, эти — все большие и т.д.). Учить составлять группы из однородных предметов и выделять из них отдельные предметы; различать понятия «много», «один», «по одному», «ни одного»; находить один и несколько одинаковых предметов в окружающей обстановке; понимать вопрос «Сколько?»; при ответе пользоваться словами «много», «один», «ни одного». Сравнивать две равные (неравные) группы предметов на основе взаимного сопоставления элементов (предметов).

Познакомить с приемами последовательного наложения и приложения предметов одной группы к предметам другой; учить понимать вопросы: «Поровну ли?», «Чего больше (меньше)?»; отвечать на вопросы, пользуясь предложениями типа: «Я на каждый кружок положил грибок. Кружков больше, а грибов меньше» или «Кружков столько же, сколько грибов».

Учить устанавливать равенство между неравными по количеству группами предметов путем добавления одного предмета или предметов к меньшей по количеству группе или убавления одного предмета из большей группы.

**Величина.** Сравнивать предметы контрастных и одинаковых размеров; при сравнении предметов соизмерять один предмет с другим по заданному признаку величины (длине, ширине, высоте, величине в целом), пользуясь приемами наложения и приложения; обозначать результат сравнения словами (длинный — короткий, одинаковые (равные) по длине, широкий — узкий, одинаковые (равные) по ширине, высокий — низкий, одинаковые (равные) по высоте, большой — маленький, одинаковые (равные) по величине).

**Форма.** Познакомить детей с геометрическими фигурами: кругом, квадратом, треугольником. Учить обследовать форму этих фигур, используя зрение и осязание.

**Ориентировка в пространстве.** Развивать умение ориентироваться в расположении частей своего тела и в соответствии с ними различать пространственные направления от себя: вверху — внизу, впереди — сзади (позади), справа — слева. Различать правую и левую руки. **Ориентировка во времени.** Учить ориентироваться в контрастных частях суток: день — ночь, утро — вечер.

**Форма.** Познакомить детей с геометрическими фигурами: кругом, квадратом, треугольником. Учить обследовать форму этих фигур, используя зрение и осязание.

**Ориентировка в пространстве.** Развивать умение ориентироваться в расположении частей своего тела и в соответствии с ними различать пространственные направления от себя: вверху — внизу, впереди — сзади(позади), справа — слева. Различать правую и левую руки.

**Ориентировка во времени.** Учить ориентироваться в контрастных частях суток: день — ночь, утро — вечер

**Ознакомление с предметным окружением.** Продолжать знакомить детей с предметами ближайшего окружения (игрушки, предметы домашнего обихода, виды транспорта), их функциями и назначением. Побуждать вычленять некоторые особенности предметов домашнегообихода (части, размеры, форму, цвет), устанавливать связи между строением и функцией.

Понимать, что отсутствие какой-то части нарушает предмет, мягкость) материала (дерево, бумага, ткань, глина). Способствовать овладению способами обследования

предметов, включая простейшие опыты (тонет — не тонет, рвется — не рвется). Предлагать группировать (чайная, столовая, кухонная посуда) и классифицировать (посуда — одежда) хорошо знакомые предметы. Рассказывать о том, что одни предметы сделаны руками человека (посуда, мебель и т. п.), другие созданы природой (камень, шишки).

Формировать понимание того, что человек создает предметы, необходимые для его жизни и жизни других людей (мебель, одежда, обувь, посуда, игрушки и т. д.).

Ознакомление с миром природы. Развивать интерес детей к миру природы, поощрять любознательностьи инициативу; учить отражать полученные впечатления в речи и продуктивных видах деятельности. Расширять представления детей о растениях и животных. Продолжать знакомить с домашними животными и их детенышами, особенностями их поведения и питания. Знакомить детей с домашними питомцами: кошками, собаками, аквариумными рыбками, декоративными птицами и др., рассказывать о необходимости заботиться о них.

Расширять представления о диких животных (медведь, лиса, белка, еж и др.), знакомить с некоторыми экзотическими для России животными(лев, слон, жираф и др.). Дать первичные представления о насекомых (бабочка, майский жук, божья коровка, стрекоза и др.). Расширять представления об овощах, фруктах, ягодах, как растущих в данной местности, так и экзотических.

Дать элементарные представления о садовых и огородных растениях, об основных дикорастущих растениях данной местности (деревьях, цветах). Показать, как растут комнатные растения; подвести детей к пониманию того, что для роста растений нужны земля, вода и воздух; побуждать ухаживать за ними (поливать). Знакомить с характерными особенностями следующих друг за другом времен года и теми изменениями, которые происходят в связи с этим в жизни и деятельности взрослых и детей. Дать представления о свойствах воды (льется, переливается, нагревается, охлаждается), песка (сухой — рассыпается, влажный — лепится), снега (холодный, белый, от тепла — тает).

Развивать умение понимать простейшие взаимосвязи в природе и делать простейшие обобщения (чтобы растение выросло, его нужно посадить; чтобы растение росло, его нужно поливать и т. п.). Знакомить с правилами поведения в природе (не рвать без надобности растения, не ломать ветки деревьев, не трогать животных и др.). Воспитывать любовь к природе, желание беречь ее.

# Сезонные наблюдения

**Осень.** Учить замечать изменения в природе: становится холоднее, идут дожди, люди надевают теплые вещи, листья начинают изменять окраску и опадать, птицы улетают в теплые края. Расширять представления о том, что осенью собирают урожай овощей и фруктов.

**Зима.** Расширять представления о характерных особенностях зимней природы (холодно, идет снег; люди надевают зимнюю одежду). Организовывать наблюдения за птицами, прилетающими на участок (ворона, голубь, синица, воробей, снегирь и др.), подкармливать их. Замечать красоту зимней природы: деревья в снежном уборе и т.д. Привлекать детей к зимним играм и забавам: катанию с горок, лепке.

**Весна.** Продолжать знакомить с характерными особенностями весенней природы: ярче светит солнце, снег начинает таять, становится рыхлым, выросла трава, распустились листья на деревьях, появляются бабочки и майские жуки. Расширять представления детей о простейших связях в природе: стало пригревать солнышко — потеплело — появилась травка, запели птицы,люди заменили теплую одежду на облегченную. Показать, как сажают крупные семена цветочных растений и овощей на грядки.

**Лето.** Расширять представления о летних изменениях в природе: жарко, яркое солнце, цветут растения, люди купаются, летают бабочки, появляются птенцы в гнездах.

**Ознакомление с социальным миром.** Ознакомление с окружающим социальным миром, расширение кругозора детей, формирование целостной картины мира. Формирование первичных представлений о себе (образ Я), других людях; формирование традиционных гендерных представлений.

Формирование первичных представлений о труде взрослых, его роли в обществе и жизни каждого человека. Знакомство с профессиями. Формирование первичных представлений о малой родине и Отечестве, о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках. Формирование чувства гражданской принадлежности; воспитание патриотических чувств, любви к Родине, гордости за ее достижения, понимания того, что Россия — великая многонациональная страна с героическим прошлым и счастливым будущим. Формирование элементарных представлений о планете Земля как общем доме людей, о многообразии стран и народов мира.

# III. Образовательная область « Речевое развитие»

«Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.»

ФГОС (Приказ Министерства образования и науки от 17 октября 2013 г., № 1155)

# Развитие речи

Развивающая речевая среда. Продолжать помогать детям общаться со знакомыми взрослыми и сверстниками посредством поручений (спроси, выясни, предложи помощь, поблагодари и т. п.). Подсказывать детям образцы обращения к взрослым, зашедшим в группу («Скажите: "Проходите, пожалуйста"», «Предложите: "Хотите посмотреть…"», «Спросите: "Понравились ли наши рисунки?"»). В быту, в самостоятельных играх помогать детям посредством речи взаимодействовать и налаживать контакты друг с другом («Посоветуй Мите перевозить кубики на большой машине», «Предложи Саше сделать ворота пошире», «Скажи: "Стыдно драться! Ты уже большой"»).

В целях развития инициативной речи, обогащения и уточнения представлений о предметах ближайшего окружения предоставлять детям для самостоятельного рассматривания картинки, книги, наборы предметов. Продолжать приучать детей слушать рассказы воспитателя о забавных случаях из жизни.

Формирование словаря. На основе обогащения представлений о ближайшем окружении продолжать расширять и активизировать словарный запас детей. Уточнять названия и назначение предметов одежды, обуви, головных уборов, посуды, мебели, видов транспорта. Учить детей различать и называть существенные детали и части предметов (у платья — рукава, воротник, карманы, пуговицы), качества (цвет и его оттенки, форма, размер), особенности поверхности (гладкая, пушистая, шероховатая), некоторые материалы и их свойства (бумага легко рвется и размокает, стеклянные предметы бьются, резиновые игрушки после сжимания восстанавливают первоначальную форму), местоположение (за окном, высоко, далеко, под шкафом). Обращать внимание детей на некоторые сходные по назначению предметы (тарелка — блюдце, стул — табурет — скамеечка, шуба — пальто — дубленка). Учить понимать обобщающие слова (одежда, посуда, мебель, овощи, фрукты, птицы и т. п.); называть части суток (утро, день, вечер, ночь); называть домашних животных и их детенышей, овощи и фрукты.

**Звуковая культура речи.** Продолжать учить детей внятно произносить в словах гласные (a, y, u, o, э) и некоторые согласные звуки:  $\pi - \pi - \pi - \pi - \pi - \pi - \pi - \pi$ ;  $\pi - \pi - \pi - \pi - \pi - \pi - \pi$ 

— 3 — ц. Развивать моторику речедвигательного аппарата, слуховое восприятие, речевой слух и речевое дыхание, уточнять и закреплять артикуляцию звуков. Вырабатывать правильный темп речи, интонационную выразительность. Учить отчетливо произносить слова и короткие фразы, говорить спокойно, с естественными интонациями.

**Грамматический строй речи.** Продолжать учить детей согласовывать прилагательные с существительными в роде, числе, падеже; употреблять существительные с предлогами (в, на, под, за, около).

Помогать детям употреблять в речи имена существительные в форме единственного и множественного числа, обозначающие форму множественного числа существительных в родительном падеже (ленточек, матрешек, книг, груш, слив). Относиться к словотворчеству детей как к этапу активного овладения грамматикой, подсказывать им правильную форму слова.

Помогать получать из нераспространенных простых предложений (состоят только из подлежащего и сказуемого) распространенные путем введения в них определений, дополнений, обстоятельств; составлять предложения с однородными членами («Мы пойдем в зоопарк и увидим слона, зебру и тигра»).

Связная речь. Развивать диалогическую форму речи. Вовлекать детей в разговор во время рассматривания предметов, картин, иллюстраций; наблюдений за живыми объектами; после просмотра спектаклей, мультфильмов. Обучать умению вести диалог с педагогом: слушать и понимать заданный вопрос, понятно отвечать на него, говорить в нормальном темпе, не перебивая говорящего взрослого. Напоминать детям о необходимости говорить «спасибо», «здравствуйте», «до свидания», «спокойной ночи» (в семье, группе). Помогать доброжелательно общаться друг с другом. Формировать потребность делиться своими впечатлениями с воспитателями и родителями.

# Приобщение к художественной литературе.

Читать знакомые, любимые детьми художественные произведения, рекомендованные программой для второй группы раннего возраста. Воспитывать умение слушать новые сказки, рассказы, стихи, следить за развитием действия, сопереживать героям произведения. Объяснять детям поступки персонажей и последствия этих поступков. Повторять наиболее интересные, выразительные отрывки из прочитанного произведения, предоставляя детям возможность договаривать слова и несложные для воспроизведения фразы. Учить с помощью воспитателя инсценировать и драматизировать небольшие отрывки из народных сказок. Учить детей читать наизусть потешки и небольшие стихотворения. Продолжать способствовать формированию интереса к книгам. Регулярно рассматривать с детьми иллюстрации.

# IV. Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

«Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование восприятие сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой (изобразительной, деятельности детей конструктивно-модельной, музыкальной и др.)»

## ФГОС (Приказ Министерства образования и науки от 17 октября 2013 г., № 1155)

### Приобщение к искусству

Развивать эстетические чувства детей, художественное восприятие, содействовать возникновению эмоционального отклика на литературныеи музыкальные произведения, красоту окружающего мира, произведения народного и профессионального искусства (книжные иллюстрации, изделия народных промыслов, предметы быта, одежда).

Подводить детей к восприятию произведений искусства. Знакомить с элементарными средствами выразительности в разных видах искусства (цвет, звук, форма, движение, жесты), подводить к различению видов искусства через художественный образ. Готовить детей к посещению кукольного театра, выставки детских работ и т. д

## Изобразительная деятельность.

Развивать эстетическое восприятие; вызывать положительный эмоциональный отклик на красоту природы, произведения искусства (книжные иллюстрации, изделия народных промыслов, предметы быта, одежда). Формировать интерес к занятиям изобразительной деятельностью. Учить в рисовании, лепке, аппликации изображать простые предметы и явления, передавая их образную выразительность. Учить создавать как индивидуальные, так и коллективные композиции в рисунках, лепке, аппликации.

**Рисование.** Предлагать детям передавать в рисунках красоту окружающих предметов и природы (голубое небо с белыми облаками; кружащиеся на ветру и падающие на землю разноцветные листья; снежинки и т.п.).

Продолжать учить правильно держать карандаш, фломастер, кисть, не напрягая мышц и не сжимая сильно пальцы; добиваться свободного движения руки с карандашом и кистью во время рисования.

Учить набирать краску на кисть: аккуратно обмакивать ее всем ворсом в баночку с краской, снимать лишнюю краску о край баночки легким прикосновением ворса, хорошо промывать кисть, прежде чем набрать краску другого цвета. Приучать осушать промытую кисть о мягкую тряпочку или бумажную салфетку.

Обращать внимание детей на подбор цвета, соответствующего изображаемому предмету.

Учить ритмичному нанесению линий, штрихов, пятен, мазков (опадаютс деревьев листочки, идет дождь, «снег, снег кружится, белая вся улица», «дождик, дождик, кап, кап, кап...»). Учить изображать простые предметы, рисовать прямые линии (короткие, длинные) в разных направлениях, перекрещивать их (полоски, ленточки, дорожки, заборчик, клетчатый платочек и др.). Подводить детей к изображению предметов разной формы (округлая, прямоугольная) и предметов, состоящих из комбинаций разных форм и линий (неваляшка, снеговик, цыпленок, тележка, вагончик и др.).

Формировать умение создавать несложные сюжетные композиции, повторяя изображение одного предмета (елочки на нашем участке, неваляшки гуляют) или изображая разнообразные предметы, насекомых и т.п. (в траве ползают жучки и червячки; колобок катится по дорожке и др.). Учить располагать изображения по всему листу.

**Лепка.** Формировать интерес к лепке. Закреплять представления детей о свойствах глины, пластилина, пластической массы и способах лепки. Учить раскатывать комочки прямыми и круговыми движениями, соединять концы получившейся палочки, сплющивать шар, сминая его ладонями обеих рук. Побуждать детей украшать вылепленные предметы, используя палочку с заточенным концом; учить создавать предметы, состоящие из 2–3 частей, соединяя их путем прижимания друг к другу.

Закреплять умение аккуратно пользоваться глиной, класть комочки и вылепленные предметы на дощечку. Учить детей лепить несложные предметы, состоящие из нескольких частей (неваляшка, цыпленок, пирамидка и др.). Предлагать объединять вылепленные фигурки в коллективную композицию (неваляшки водят хоровод, яблоки лежат на тарелке и др.). Вызывать радость от восприятия результата общей работы.

**Аппликация.** Приобщать детей к искусству аппликации, формировать интерес к этому виду деятельности. Учить предварительно выкладывать (в определенной последовательности) на листе бумаги готовые детали разной формы, величины, цвета, составляя изображение (задуманное ребенком или заданное воспитателем), и наклеивать их.

Формировать навыки аккуратной работы. Учить аккуратно пользоваться клеем: намазывать его кисточкой тонким слоем на обратную сторону наклеиваемой фигуры (на

специально приготовленной клеенке); прикладывать стороной, намазанной клеем, к листу бумаги и плотно прижимать салфеткой.

Учить создавать в аппликации на бумаге разной формы (квадрат, розета и др.) предметные и декоративные композиции из геометрических форм и природных материалов, повторяя и чередуя их по форме и цвету. Закреплять знание формы предметов и их цвета.

Развивать чувство ритма. Вызывать у детей радость от полученного изображения.

**Народное** декоративно-прикладное искусство. Приобщать детей к декоративной деятельности: учить украшать дымковскими узорами силуэты игрушек, вырезанных воспитателем (птичка, козлик, конь и др.), и разных предметов (блюдечко, рукавички).

# Конструктивно-модельная деятельность

Подводить детей к простейшему анализу созданных построек. Совершенствовать конструктивные умения, учить различать, называть и использовать основные строительные детали (кубики, кирпичики, пластины, цилиндры, трехгранные призмы), сооружать новые постройки, используя полученные ранее умения (накладывание, приставление, прикладывание), использовать в постройках детали разного цвета. Вызывать чувство радости при удавшейся постройке.

Учить располагать кирпичики, пластины вертикально (в ряд, по кругу, по периметру четырехугольника), ставить их плотно друг к другу, на определенном расстоянии (заборчик, ворота). Побуждать детей к созданию вариантов конструкций, добавляя другие детали (на столбики ворот ставить трехгранные призмы, рядом со столбами — кубики и др.). Изменять постройки двумя способами: заменяя одни детали другими или надстраивая их в высоту, длину (низкая и высокая башенка, короткий и длинный поезд).

Развивать желание сооружать постройки по собственному замыслу. Продолжать учить детей обыгрывать постройки, объединять их по сюжету: дорожка и дома — улица; стол, стул, диван — мебель для кукол. Приучать детей после игры аккуратно складывать детали в коробки.

## Музыкальная деятельность

Воспитывать у детей эмоциональную отзывчивость на музыку. Познакомить с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем. Способствовать развитию музыкальной памяти. Формировать умение узнавать знакомые песни, пьесы; чувствовать характер музыки (веселый, бодрый, спокойный), эмоционально на нее реагировать.

Слушание. Учить слушать музыкальное произведение до конца, понимать характер музыки, узнавать и определять, сколько частей в произведении.

Развивать способность различать звуки по высоте в пределах октавы — септимы, замечать изменение в силе звучания мелодии (громко, тихо).

Совершенствовать умение различать звучание музыкальных игрушек, детских музыкальных инструментов (музыкальный молоточек, шарманка, погремушка, барабан, бубен, металлофон и др.)

**Пение.**Способствовать развитию певческих навыков: петь без напряжения в диапазоне ре (ми) — ля (си), в одном темпе со всеми, чисто и ясно произносить слова, передавать характер песни (весело, протяжно, ласково, напевно).

**Песенное творчество.** Учить допевать мелодии колыбельных песен на слог «баю-баю» и веселые мелодии на слог «ля-ля». Формировать навыки сочинительства веселых и грустных мелодий по образцу.

**Музыкально-ритмические** движения. Учить двигаться в соответствии с двухчастной формой музыки и силой ее звучания (громко, тихо); реагировать на начало звучания музыки и ее окончание.

Совершенствовать навыки основных движений (ходьба и бег). Учить маршировать вместе со всеми и индивидуально, бегать легко, в умеренном и быстром темпе под

музыку. Улучшать качество исполнения танцевальных движений: притопывать попеременно двумя ногами и одной ногой.

Развивать умение кружиться в парах, выполнять прямой галоп, двигаться под музыку ритмично и согласно темпу и характеру музыкального произведения с предметами, игрушками и без них. Способствовать развитию навыков выразительной и эмоциональной передачи игровых и сказочных образов: идет медведь, крадется кошка, бегают мышата, скачет зайка, ходит петушок, клюют зернышки цыплята, летают птички и т. д.

**Развитие танцевально-игрового творчества.** Стимулировать самостоятельное выполнение танцевальных движений под плясовые мелодии. Учить более точно выполнять движения, передающие характер изображаемых животных.

**Игра на детских музыкальных инструментах.** Знакомить детей с некоторыми детскими музыкальными инструментами: дудочкой, металлофоном, колокольчиком, бубном, погремушкой, барабаном, а также их звучанием. Воспитывать у детей эмоциональную отзывчивость на музыку.

Познакомить с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем. Способствовать развитию музыки (веселый, бодрый, спокойный), эмоционально на нее реагировать.

## Развитие игровой деятельности (театрализованные игры)

Пробуждать интерес детей к театрализованной игре, создавать условия для ее проведения. Формировать умение следить за развитием действия в играх-драматизациях и кукольных спектаклях, созданных силами взрослых и старших детей.

Учить детей имитировать характерные действия персонажей (птички летают, козленок скачет), передавать эмоциональное состояние человека (мимикой, позой, жестом, движением).

Знакомить детей с приемами вождения настольных кукол. Учить сопровождать движения простой песенкой. Вызывать желание действовать с элементами костюмов (шапочки, воротнички и т. д.) и атрибутами как внешними символами роли. Развивать стремление импровизировать на несложные сюжеты песен, сказок. Вызывать желание выступать перед куклами и сверстниками, обустраивая место для выступления.

Побуждать участвовать в беседах о театре (театр — актеры — зрители, поведение людей в зрительном зале).

# V. Образовательная область «Физическое Развитие»

«Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.)».

# ФГОС (Приказ Министерства образования и науки от 17 октября 2013 г , № 1155)

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни Становление ценностей здорового образа жизни. Развивать умение различать и называть органы чувств (глаза, рот, нос, уши), дать представление об их роли в организме и о том, как их беречь и ухаживать за ними. Дать представление о полезной и вредной пище; об овощах и фруктах, молочных продуктах, полезных для здоровья человека. Формировать представление о том, что утренняя зарядка, игры, физические упражнения вызывают хорошее настроение; с помощью сна восстанавливаются силы.

Познакомить детей с упражнениями, укрепляющими различные органы и системы организма. Дать представление о необходимости закаливания. Дать представление о ценности здоровья; формировать желание вести здоровый образ жизни. Формировать умение сообщать о своем самочувствии взрослым, осознавать необходимость лечения.

**Воспитание культурно-гигиенических навыков.** Формировать потребность в соблюдении навыков гигиены и опрятности в повседневной жизни. Совершенствовать культурно-гигиенические навыки, формировать простейшие навыки поведения во время еды, умывания.

Приучать детей следить за своим внешним видом; учить правильно пользоваться мылом, аккуратно мыть руки, лицо, уши; насухо вытираться после умывания, вешать полотенце на место, пользоваться расческой и носовым платком. Формировать элементарные навыки поведения за столом: умение правильно пользоваться столовой и чайной ложками, вилкой, салфеткой; не крошить хлеб, пережевывать пищу с закрытым ртом, не разговаривать с полным ртом.

# Физическая культура

**Обеспечение гармоничного физического развития.** Продолжать развивать разнообразные виды движений. Учить детей ходить и бегать свободно, не шаркая ногами, не опуская головы, сохраняя перекрестную координацию движений рук и ног. Приучать действовать совместно.

Учить строиться в колонну по одному, шеренгу, круг, находить свое место при построениях. Учить энергично отталкиваться двумя ногами и правильно приземляться в прыжках с высоты, на месте и с продвижением вперед; принимать правильное исходное положение в прыжках в длину и высоту с места; в метании мешочков с песком, мячей диаметром 15–20 см. Закреплять умение энергично отталкивать мячи при катании, бросании.

Продолжать учить ловить мяч двумя руками одновременно. Обучать хвату за перекладину во время лазанья. Закреплять умение ползать. Учить сохранять правильную осанку в положениях сидя, стоя, в движении, при выполнении упражнений в равновесии. **Начальные представления о некоторых видах спорта.** Формировать интерес к спорту. Знакомить с некоторыми видами спорта. Приобщать к доступным подвижным играм и упражнениям.

Учить кататься на санках, садиться на трехколесный велосипед, кататься на нем и слезать с него. Учить детей надевать и снимать лыжи, ходить на них, ставить лыжи на место.

**Подвижные игры.** Учить реагировать на сигналы «беги», «лови», «стой» и др.; выполнять правила в подвижных играх. Развивать самостоятельность и творчество при выполнении физических упражнений, в подвижных играх.

Развивать активность и творчество детей в процессе двигательной деятельности. Организовывать игры с правилами. Поощрять самостоятельные игры с каталками, автомобилями, тележками, велосипедами, мячами, шарами. Развивать навыки лазанья, ползания; ловкость, выразительность и красоту движений. Вводить в игры более сложные правила со сменой видов движений.

Воспитывать у детей умение соблюдать элементарные правила, согласовывать движения, ориентироваться в пространстве.

# 2.3. Краткое описание различных форм, средств, способов реализации программы.

«Социально-коммуникативное развитие»

Содержание	Совместная деятельность	Режимные моменты	Самостоятельн ая деятельность
1.Социализаци я, развитие общения, нравственное воспитание	Интегрированная деятельность Упражнения Игры (дидактические, подвижные) Рассматривание Наблюдение Чтение Беседа Досуг	Игровые упражнения Объяснение Рассматривание Напоминание	Игры (дидактические , развивающие, подвижные)
2. Ребенок в семье и сообществе, патриотическое воспитание	Игровые занятия с использованием полифункционального игрового оборудования Игровые упражнения Игры (дидактические, подвижные) Чтение Беседа Досуг	Игровые упражнения Напоминание Объяснение Наблюдение Развивающие игры	Игры (дидактические , развивающие, подвижные)
3.Самообслужи вание, самостоятельно сть, трудовое воспитание	Сюжетно-ролевая игра Игровые обучающие ситуации Наблюдение Целевые прогулки Развивающие игры Ситуативный разговор Чтение Беседы Труд в уголке природы	Сюжетно-ролевая игра Игровые обучающие ситуации Рассматривание Наблюдение Беседа Трудовые поручение Дежурство	Сюжетно- ролевая игра Наблюдение
4. Формирование основ безопасности	Наблюдение Дидактические игры Рассматривание Беседа Игровые обучающие ситуации, Проблемные ситуации Показ презентаций	Наблюдение на прогулке Рассматривание Беседа Игровые упражнения Объяснение Напоминание	Игры (дидактические , развивающие, подвижные) Сюжетноролевая игра

# «Познавательное развитие»

Содержание	Совместная деятельность	Режимные моменты	Самостоятельн
			ая

			деятельность
1.Формирование	Интегрированная	Игровые упражнения	Игры
элементарных	деятельность	Объяснение	(дидактические
математически	Упражнения	Наблюдение	, развивающие,
X	Игры (дидактические,		подвижные)
представлений	развивающие,		,
	подвижные))		
	Рассматривание		
	Наблюдение		
	Чтение		
2.	Обучение в условиях	Игровые упражнения	Игры
Познавательно-	специально	Обследование	(дидактические
исследовательск	оборудованной	Наблюдение	, развивающие,
ая	полифункциональной	Наблюдение на	подвижные)
деятельность	интерактивной среде	прогулке	Игры-
	Игровые занятия с	Развивающие игры	экспериментир
	использованием	_	ования
	полифункционального		Игры с
	игрового оборудования		использование
	Интегрированная		M
	деятельность		дидактических
	Игровые упражнения		материалов
	Игры (дидактические,		Наблюдение
	подвижные)		
	Игры -		
	экспериментирования		
3.Приобщение к	Сюжетно-ролевая игра	Сюжетно-ролевая	Сюжетно-
социокультурны	Игровые обучающие	игра	ролевая игра
м ценностям	ситуации	Наблюдение	Рассматривани
	Наблюдение	Развивающие игры	e
	Целевые прогулки	Беседа	Наблюдение
	Развивающие игры		Игры
	Целевые прогулки		(дидактические
	Рассказ		, развивающие,
	Беседы		подвижные)
1.0	Показ презентаций		**
4. Ознакомление	Игровые занятия с	Трудовые поручения,	Игры
с миром	использованием	Наблюдение на	(дидактические
природы	полифункционального	прогулке	, развивающие,
	игрового оборудования	Обследование	подвижные)
	Интегрированная	Рассматривание	Игры-
	деятельность	Беседа	экспериментир
	Наблюдение		ования
	Игры-эксперименты		
	Дидактические игры		
	Труд в уголке природы Рассматривание		
	Беседа		
	Показ презентаций		_

«Речевое развитие»

Содержание	Совместная деятельность	Режимные	Самостоятельная
		моменты	деятельность
1.Развитие речи	Интегрированная	Игровые	Игры (дидактические,
	деятельность	упражнения	развивающие,
	Игровые занятия с	Объяснение	подвижные)
	использованием	Чтение	
	полифункционального		
	игрового оборудования		
	Упражнения		
	Игры (дидактические,		
	подвижные,		
	развивающие)		
	Рассматривание		
	Чтение		
2. Приобщение к	Игровые занятия с	Игровые	Игры (дидактические,
художественной	использованием	упражнения	развивающие,
литературе	полифункционального	Объяснение	подвижные)
	игрового оборудования	Развивающие	Игры-драматизации
	Игровые упражнения	игры	
	Игры (дидактические,	Беседы	
	подвижные,	Чтение	
	развивающие)		
	Рассматривание		
	Беседа		
	Игра-драматизация		
	Хороводная игра с пением		

# «Художественно-эстетическое развитие»

Содержание	Совместная деятельность	Режимные	Самостоятельная
		моменты	деятельность
1.Приобщение к	Интегрированная	Игровые	Игры
искусству	деятельность	упражнения	(дидактические,
	Игры (дидактические,	Рассматривание	развивающие,
	развивающие)	Наблюдение	подвижные)
	Рассматривание	Беседы	
	Наблюдение	Чтение	
	Чтение		
	Игра		
2.	Игровые занятия с	Игровые	Игры
Изобразительная	использованием	упражнения	(дидактические,
деятельность	полифункционального	Объяснение	развивающие,
	игрового оборудования	Обследование	подвижные)
	Игровые упражнения	Наблюдение	
	Игры дидактические	Развивающие	
	Показ	игры	
	Игры –экспериментиро-	Беседы	
	вания		
	Беседы		
	Рассматривание		
	Упражнения		
	Показ презентаций		

3.Конструктивно	Игровые занятия с	Сюжетно-ролевая	Сюжетно-ролевая
-модельная	использованием	_	_
		игра	игра
деятельность	полифункционального	Игровые	Рассматривание
	игрового оборудования	обучающие	Наблюдение
	Игровые обучающие	ситуации	Конструирование
	ситуации	Рассматривание	
	Наблюдение	Наблюдение	
	Конструирование	Конструирование	
	Развивающие игры	Рассказ	
	Рассказ	Беседа	
	Беседы		
	Показ		
4. Музыкальная	Слушание музыкальных	Слушание	Музыкально-
деятельность	произведений	музыкальных	дидактические
	Экспериментирование со	произведений	игры
	звуками	Музыкально-	
	Музыкально-	дидактические	
	дидактические игры	игры	
	Совместное пение	Беседа	
	Показ		
	Рассматривание		
	Досуг		
	Упражнения		
	Показ презентаций		

# «Физическое развитие»

Содержание	Совместная деятельность	Режимные	Самостоятельная
		моменты	деятельность
1.Формирован	Интегрированная деятельность	Игровые	Игры
ие начальных	Игровые занятия с	упражнения	(дидактические,
представлений	использованием	Объяснение	развивающие,
о здоровом	полифункционального	Показ	подвижные)
образе жизни	игрового оборудования	Сюжетно-ролевая	Сюжетно-ролевая
	Упражнения	игра	игра
	Игры	Беседы	
	(дидактические, развивающи	Чтение	
	е подвижные)	Напоминание	
	Рассматривание		
	Чтение		
	Упражнения		
	Беседы		
	Рассказ		
	Показ презентаций		
	Игры –экспериментиро-вания		
	Досуг		
2. Физическая	Игровые занятия с	Игровые	Игры подвижные
культура	использованием	упражнения	
	полифункционального	Напоминание	
	игрового оборудования	Объяснение	
	Игровые упражнения	Подвижные игры	
	Игры подвижные	Беседы	

Показ	
Беседа	
Рассказ	

# 2.4 Комплексно-тематическое планирование

Для построения образовательного процесса мы используем комплексно-тематическое планирование, представленное в программе «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой, утвержденное МОУ детский сад № 345 в соответствии с основной образовательной программой муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 345 Краснооктябрьского района Волгограда». (Протокол педагогического совета № 1 от «30» августа 2019 г.)

Месяц/ неделя	Лексическая тема		
	<u>Сентябрь</u>		
1 неделя	День знаний		
2 - 4 неделя	Осень		
	<u>Октябрь</u>		
1 – 2 неделя	Мой город, моя страна, моя планета.		
3 - 4 неделя	День народного единства		
	<u>Ноябрь</u>		
1 – 2 неделя	День народного единства		
3 – 4 неделя	Новый год		
	<u>Декабрь</u>		
1 – 4 неделя	Новый год		
	<u>Январь</u>		
1 – 4 неделя	Зима		
	<u>Февраль</u>		
1 – 3 неделя	День Защитника Отечества		
4 неделя	8 марта		
	<u>Март</u>		
1 неделя	8 марта		
2 – 4 неделя	Народная культура и традиции		
<u>Апрель</u>			
1 –2 неделя	Весна		
3 - 4 неделя	День Победы		
<u>Май</u>			
1 неделя	День Победы		
2 – 4 неделя	До свидания, детский сад! Здравствуй, школа!		

# 2.5. Взаимодействие взрослых с детьми

Взаимодействие взрослых с детьми является важнейшим фактором развития ребенка и пронизывает все направления образовательной деятельности. С помощью взрослого и в самостоятельной деятельности ребенок учится познавать окружающий мир, играть,

рисовать, общаться с окружающими. Процесс приобщения к культурным образцам человеческой деятельности (культуре жизни, познанию мира, речи, коммуникации, и прочим), приобретения культурных умений при взаимодействии со взрослыми и в самостоятельной деятельности в предметной среде называется процессом овладения культурными практиками. Процесс приобретения общих культурных умений во всей его полноте возможен только в том случае, если взрослый выступает в этом процессе в роли партнера, а не руководителя, поддерживая и развивая мотивацию ребенка. Партнерские отношения взрослого и ребенка в Организации и в семье являются разумной альтернативой двум диаметрально противоположным подходам: прямому обучению и образованию. основанному идеях «свободного воспитания». на Основной функциональной характеристикой партнерских отношений является равноправное относительно ребенка включение взрослого в процесс деятельности. Взрослый участвует в реализации поставленной цели наравне с детьми, как более опытный и компетентный партнер. Для личностно-порождающего взаимодействия характерно принятие ребенка таким, какой он есть, и вера в его способности. Взрослый не подгоняет ребенка под какойто определенный «стандарт», а строит общение с ним с ориентацией на достоинства и индивидуальные особенности ребенка, его характер, привычки, интересы, предпочтения. Он сопереживает ребенку в радости и огорчениях, оказывает поддержку при затруднениях, участвует в его играх и занятиях. Взрослый старается избегать запретов и наказаний. Ограничения и порицания используются в случае крайней необходимости, не унижая достоинство ребенка. Такой стиль воспитания обеспечивает ребенку чувство психологической защищенности, способствует развитию его индивидуальности, положительных взаимоотношений со взрослыми и другими детьми. Личностнопорождающее взаимодействие способствует формированию у ребенка различных позитивных качеств. Ребенок учится уважать себя и других, так как отношение ребенка к себе и другим людям всегда отражает характер отношения к нему окружающих взрослых. Он приобретает чувство уверенности в себе, не боится ошибок. Когда взрослые предоставляют ребенку самостоятельность, оказывают поддержку, вселяют веру в его силы, он не пасует перед трудностями, настойчиво ищет пути их преодоления. Ребенок не самим собой, Когда взрослые поддерживают быть искренним. индивидуальность ребенка, принимают его таким, каков он есть, избегают неоправданных ограничений и наказаний, ребенок не боится быть самим собой, признавать свои ошибки. Взаимное доверие между взрослыми и детьми способствует истинному принятию ребенком моральных норм. Ребенок учится брать на себя ответственность за свои решения и поступки. Ведь взрослый везде, где это возможно, предоставляет ребенку право выбора того или действия. Признание за ребенком права иметь свое мнение, выбирать занятия по душе, партнеров по игре способствует формированию у него личностной зрелости и, как следствие, чувства ответственности за свой выбор. Ребенок приучается думать самостоятельно, поскольку взрослые не навязывают ему своего решения, а способствуют тому, чтобы он принял собственное. Ребенок учится адекватно выражать свои чувства. Помогая ребенку осознать свои переживания, выразить их словами, взрослые содействуют формированию у него умения проявлять чувства социально приемлемыми способами. Ребенок учится понимать других и сочувствовать им, потому что получает этот опыт из общения со взрослыми и переносит его на других людей.

### 2.6. Взаимодействие с семьей

Основная цель взаимодействия педагогов с семьей — создание в группе необходимых условий для развития ответственных и взаимозависимых отношений с семьями воспитанников, обеспечивающих целостное развитие личности дошкольника, повышение компетентности родителей в области воспитания.

Основные формы взаимодействия с семьей:

- знакомство с семьей (встречи-знакомства, анкетирование родителей);

- информирование о ходе образовательного процесса (дни открытых дверей, индивидуальные и групповые консультации, родительские собрания, оформление информационных стендов, организация выставок детского творчества, приглашение родителей на детские концерты и праздники, создание памяток, сайт МОУ);
- образование родителей (организация лекций, семинаров, мастер- классов, тренингов, создание библиотечки для родителей в группах);
- совместная деятельность (привлечение родителей к участию в занятиях, акциях, экскурсиях, конкурсах, субботниках, в детской исследовательской и проектной деятельности, в разработке проектов).

Содержание направлений работы с семьёй по образовательным областям подробно описано в ООП ДО МОУ детский сад N245

# Перечень литературы по работе с семьей

1	Актуальные проблемы социальной педагогики и социальной работы в ДОУ:
	Учебно-методическое пособие. Магнитогорск, 2005
2	Арнаутова В.П. Иванова В.М. Общение с родителями: Зачем? Как?- М.:
	Ассоциация ПО,1993
3	Воспитатели и родители: Из опыта работы/ сост. Загик Л.В., Иванова В.ММ.:
	Просвещение, 1985
4	Воспитателю о работе с семьей: Пособие для воспитателя детского сада/ под ред.
	Н.Ф.Виноградовой- М.: Просвещение, 1989
5	Детский сад и семья/ под ред. Марковой Т.АМ.: Просвещение, 1986
6	Доронова Т.В.сост. Играют взрослые и дети: из опыта работы ДОУ России. М:
	Линка-пресс,2006
7	Социальная работа в ДОУ/ сост. Фадеева И.В Магнитогорск, 2006
8	Хямяляйнен Ю. Воспитание родителей: Концепции, направления и перспективы:
	пер. с фин.: Кн. для воспитателей детского сада и родителей-М.: Просвещение,
	1993
9	О.Л. Зверева «Родительские собрания в ДОУ. Методическое пособие» – 2011г.
10	Г.А. Прохорова «Взаимодействие с родителями в детском саду» - 2009г.

Перспективное планирование взаимодействия с семьями воспитанников на 2018-2019 учебный год (см. Приложение  $\mathfrak{N}$  1).

# III. Организационный раздел 3.1 Режим дня

Режим дня - это четкий распорядок жизни в течение суток, предусматривающий чередование бодрствования и сна, а также рациональную организацию различных видов деятельности. Соблюдение режима дня - одно из важнейших условий высокой работоспособности организма человека. Режим дня имеет гигиеническое значение, формируются культурно-гигиенические навыки. воспитательное осуществляется охрана организма от переутомления и перевозбуждения. При четком выполнении режима дня у ребенка формируются качества: организованность, самостоятельность, уверенность в себе.

Режим пребывания детей в группе составлен с учетом СанПиН 2.4.1.3049-13 "Санитарно эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций". (Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 15 мая 2013 г. N 26 г.) Исходя из климатических условий, распорядок дня составлен на холодное время года (сентябрь-май) и тёплое время года (июнь-август).

Режим дня составлен с расчетом на 12-ти часового пребывания ребенка в детском саду.

# Режим дня МОУ детский сад № 345 Теплый период года 2 млалшая группа

Режимные моменты	Время проведения
	2 младшая группа
Дома	
Подъем, утренний туалет, закаливание	06.30-07.00
В дошкольном учреждении	
Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастка	07.00-08.20
Подготовка к завтраку, завтрак	08.20-08.45
Самостоятельная деятельность, игры, общественно полезный труд	08.45-09.00
Организованная образовательная деятельность	09.00-09.15
Подготовка к прогулке, прогулка (игры, наблюдения, общественно полезный труд)	9.15-10.00
Подготовка ко 2 завтраку, завтрак	10.00-10.15
Прогулка (игры, наблюдения, общественно полезный труд)	10.15-11.45
Возвращение с прогулки, подготовка	11.45-11.55
к обеду	
Обед	11.55-12.20
Подготовка ко сну. Дневной сон	12.20-15.00
Постепенный подъем, воздушные процедуры	15.00-15.15
Иры, самостоятельная и организованная деятельность	15.15-15.55
Подготовка к уплотненному полднику, уплотненный полдник	15.55-16.20
Подготовка к прогулке	16.20-16.35
Прогулка, игры, самостоятельная деятельность детей	16.35-18.35
Возвращение с прогулки, самостоятельная деятельность, уход домой	18.35-19.00
Дома	
Прогулка с детьми, возвращение домой, легкий ужин, спокойные игры, гигиенические процедуры	19.00-21.00
Ночной сон	21.00-06.30

# Режим дня МОУ детский сад № 345 на 2020-2021 уч. г. Холодный период года

Режимные моменты	2 младшая группа
Подъем, утренний туалет, закаливание	06.30-07.00
В дошкольном учреждении	
Прием и осмотр детей, самостоятельная, совместная, игровая и двигательная деятельность воспитанников. Утренняя гимнастка.	07.00-08.20
Подготовка к завтраку, завтрак	08.20-08.45
Самостоятельная деятельность, игры, общественно полезный труд	08.45-09.00
Организованная образовательная деятельность	09.00-09.40
Самостоятельная деятельность	9.40-10.00
Подготовка ко 2 завтраку, завтрак	10.00-10.15
Подготовка к прогулке	10.15-10.25
Прогулка (игры, наблюдения, общественно полезный труд)	10.25-11.45
Возвращение с прогулки, подготовка к обеду	11.45-11.55
Обед	11.55-12.20
Подготовка ко сну. Дневной сон	12.20-15.00
Постепенный подъем, воздушные процедуры	15.00-15.15
Иры, самостоятельная и организованная детская деятельность	15.15-15.55
Подготовка к уплотненному полднику, уплотненный полдник	15.55-16.20
Подготовка к прогулке	16.20-16.35
Прогулка, игры, самостоятельная деятельность детей	16.35-18.35
Возвращение с прогулки, самостоятельная деятельность, уход домой	18.35-19.00
Дома	
Прогулка с детьми, возвращение домой, легкий ужин, спокойные	19.00-21.00
игры, гигиенические процедуры	
Ночной сон	21.00-06.30

# 3.2 Учебный план

НОД	Кол	-во часов
	Нед.	год
Двигательная деятельность		
Двигательная деятельность (в зале)	3	108
Двигательная деятельность (на воздухе)	0	0
Познавательно-исследовательская деятельность		
Познавательно-исследовательская деятельность	2	72
Продуктивная деятельность		
Рисование	1	36
Лепка	0,5	18
Аппликация	0,5	18
Коммуникативная деятельность		
Развитие речи, социально-коммуникативное развитие	1	36
Обучение грамоте	0	0
Восприятие Программа предполагает организацию данной деятельности за		

художественной рамками непрерывной образовательной деятельности.  Программа реализуется в ходе совместной, самостоятель	
деятельности и в ходе режимных моментов.	
Музыкальная деятельность	
Музыкальная деятельность 2 72	

# Учебный план подготовительной группы МОУ детский сад № 345 общеобразовательные основные (парциальные программы) дошкольного образования

Базовый вид деятельности	Количество занятий в год	
(вариативная часть)	Вторая младшая группа	
«Приобщение детей к истокам	1 раз в неделю	
русской народной культуры»	(в совместной деятельности воспитанников и педагога)	
О.Л. Князева, М.Д. Маханева		
«Основы безопасности детей дошкольного возраста» Р.Б. Стеркина	Ежедневно в режимных моментах	
Е.С. Евдокимова «Воспитание	1 раз в неделю	
маленького Волжанина»		

Целевые ориентиры в рамках освоения парциальных программ подробно описаны в ООП ДО МОУ детский сад №345.

3.3. Расписание НОД Расписание непрерывной образовательной деятельности в МОУ детский сад №345 на 2020-2021 учебный год.

	Группа № 11 (2 младшая)
понедельник	9.00-9.15 Музыкальная деятельность
	9.25-9.40 Познавательно-исследовательская деятельность
	(ФЦКМ)
	2 периода /15 мин
	9.00-9.15 Двигательная деятельность
вторник	9.25-9.40 Коммуникативная деятельность
	2 периода /15 мин
	9.00-9.15 Познавательно-исследовательская деятельность
	$(\Phi \ni M\Pi)$
среда	9.25-9.40 Двигательная деятельность (в группе)
	2 периода /15 мин
	9.00-9.15 Продуктивная деятельность (лепка/аппликация)
четверг	9.25-9.40 Музыкальная деятельность
	2 периода /15 мин
Патуууу	9.00-9.15 Продуктивная деятельность (рисование)
пятница	9.25-9.40 Двигательная деятельность

	2 периода /15 мин
Итого в неделю	10 периодов/ 150 мин/2ч.30 мин

# 3. 4. Режим двигательной активности детей

Формы работы	Виды занятий	Количество и длительность занятий (в мин.)
Физкультурные занятия	а) в помещении	3 раза в неделю до 15 мин.
SMINITIN	б) на улице	15 Mills
Физкультурно- оздоровительная	а) утренняя гимнастика (по желанию детей)	Ежедневно 6 – 8 мин.
работа в режиме дня	б) подвижные и спортивные игры и упражнения на прогулке	Ежедневно 2 раза (утром и вечером) 15 мин.
	в) физкультминутки (в середине статического занятия)	1 – 2 ежедневно в зависимости от вида и содержания занятий
	г) гимнастика после сна	Ежедневно 6 – 8 мин.
Активный отдых	а) физкультурный досуг	1 раз в месяц 15 мин
	б) физкультурный праздник	2 раза в год До 15 мин.
	в) день здоровья	1 раз в квартал
	г) музыкальные развлечения	1 раз в месяц 15 мин.
Самостоятельная двигательная деятельность	а) самостоятельное использование физкультурного и спортивно- игрового оборудования	Ежедневно
	б) самостоятельные подвижные и спортивные игры	Ежедневно

### 3.5. Модель организации образовательного процесса

Образовательный процесс в детском саду предусматривает решение программных образовательных задач в рамках модели организации образовательного процесса в соответствии с ФГОС ДО.

Образовательный процесс в группе, реализуется в следующих основных формах:

Совместная партнерская деятельность взрослого с детьми (решаются задачи, связанные с позитивной социализацией);

Самостоятельная деятельность детей (решаются задачи, связанные с развитием детской инициативы, индивидуализацией развития).

Образовательная деятельность реализуется через организацию детских видов деятельности, когда воспитатель выступает партнером, который умеет заинтересовать, вызвать мотивацию и посредством партнерской формы НОД (занятия), решает основные задачи ФГОС ДО. В совместной партнерской деятельности учитываются специфика и самоценность периода дошкольного детства, свобода сочетается с организующим началом, которое привносит взрослый. (см. Приложение № 2 - циклограмма)

# 3.6. Организация предметно-пространственной развивающей среды

Так как образовательная деятельность реализуется через организацию детских видов деятельности (когда воспитатель выступает партнером, который умеет заинтересовать, вызвать мотивацию) для нас очень важным является создание такой предметно пространственной развивающей среды, которая отвечает возрастным особенностям детей, а так же их интересам.

Центр развития	Оборудование и материалы, имеющиеся в группе
«Центр познания»	Геометрические плоскостные фигуры и объемные формы,
	различные по цвету, размеру (шар, куб, круг, квадрат, цилиндр,
	овал).
	• Лото, домино в картинках.
	• Предметные, тематические и сюжетные картинки, (одежда,
	обувь, мебель, посуда, овощи, животные, игрушки, транспорт,
	профессии).
	• Макеты предметов ближайшего окружения, изготовленные из
	разных материалов, разных цветов, прочности, тяжести (дерева,
	пластмассы, металла, ткани, резины, меха и др.),
	• Иллюстрации и копии реальных предметов бытовой техники,
	используемых дома и в детском саду (пылесос, мясорубка,
	стиральная машина и т. д.).
	• Схемы, модели слов и предложений, дидактические игры по
	обучению грамоте, касса букв с цветовым обозначением гласных,
	согласных, твердых и мягких звуков.
	• Числовой ряд.
	• Картинки с изображением последовательности событий
	(например, иллюстрации к сказкам). • Картинки с изображением
	частей суток и их последовательности.
	• Мелкая и крупная геометрическая мозаика.
	• Материал на развитие мелкой моторики кистей рук (бусы, леска
	для нанизывания, шнуровки, молнии).
	• Наборы разрезных и парных картинок (6–10 частей).
	• «Чудесные мешочки»
	• Игры для интеллектуального развития.
	• Настольно-печатные игры разнообразной тематики и содержания.
	• Цветные счетные палочки, логические блоки.
	• Коробочки с условными символами «рукотворный мир» и
	«природный мир».
	• Карточки с изображением предметов, изготовленных из разных
	материалов: из бумаги (книга, салфетка, бумажный самолетик);
	ткани (платье, шторы, одеяло); глины (кувшин, фигурки
	животных, чашка); дерева (домик, стол, ложка, матрешка).
	• Иллюстрации с изображением хозяйственно-бытового труда
	взрослых дома и в детском саду. • Контурные и цветные
	изображения предметов. • Однородные и разнородные предметы,
	различные по форме, длине, высоте, ширине.
	• Пособия по краеведению (символика родного города, страны;
	книги, альбомы, фотоматериалы. • Пазлы.
	• Песочные часы.
	• Числовые карточки
«Центр	• Иллюстрации и игры по ОБЖ и ПДД;

безопасности»	• Иллюстрации с изображением улиц и зданий.
	• Макет проезжей части.
	•Макет светофора, дорожных знаков;
	• Иллюстрации и предметы, изображающие опасные инструменты
	(ножницы, иголки и т. д.). • Наглядно-дидактические пособия,
	серия «Мир в картинках»:
	Водный транспорт.
	Автомобильный транспорт.
	Авиация.
«Центр	• Емкости для измерения, пересыпания, исследования, хранения.
экспериментировани	
γ(R	• Подносы.
	• Клеенчатые фартуки и нарукавники на подгруппу детей.
	• Формочки для изготовления цветных льдинок.
	• Емкости для пересыпания и переливания,
	• фасоль, горох, макароны, крупы.
	• Трубочки для продувания, просовывания
	• Волшебный мешочек.
	• Мыльные пузыри.
	• Маленькие зеркала.
	• Магниты.
	• Бумага, фольга.
	• Различные соломки и трубочки для пускания мыльных пузырей.
	• Кулечек с небольшим отверстием (узоры на цветной дорожке).
	• Подкрашенная вода разных цветов и оттенков.
	• Пипетки, краски разной густоты и насыщенности.
	• Увеличительное стекло.
	• Поролоновые губки разного размера, цвета, формы.
	• Набор для экспериментирования с водой: емкости 2–3 размеров и
	разной формы, предметы – орудия для переливания и
	вылавливания – черпачки,
	сачки, плавающие и тонущие игрушки и предметы (губки,
	дощечки, металлические предметы, предметы из резины,
	пластмассы и т. д.).
	• Набор для экспериментирования с песком: формочки разной
	конфигурации, емкости разного размера, предметы-орудия –
	совочки, лопатки, ведерки, грабельки.
	• Леечки, кулечки, ведерки с отверстиями, брызгалки.

«Центр природы»	• Коллекции камней, ракушек, семян.
	• Игротека экологических развивающих игр.
	• Библиотека познавательной природоведческой литературы,
	энциклопедии.
	• Иллюстрации с изображением признаков сезона: о состоянии
	живой и неживой
	природы, об особенностях явлений погоды, о типичных видах
	груда и отдыха.
	• растения ближайшего окружения.
	• цветущие комнатные растения (3–4).
	• Растения, характерные для всех времен года.
	• муляжи овощей и фруктов (огурец, помидор, морковь, яблоко,
	редис).
	• календарь погоды.
	• календарь природы.
	• инвентарь для ухода за растениями и животными (лейки,
	брызгалки, салфетки, щеточки-кисточки, палочки с заостренными
	концами, совки).
	• Зимний огород (луковицы, крупные и мелкие семена).
	• Модели для обобщения объектов природы по определенным
	признакам.
	• Крупные семена цветочных растений и овощей на грядки.
	• Иллюстрации, изображающие необходимые условия для роста и
	развития растений и животных.
	Иллюстрации растений различных мест произрастания
	(комнатных, сада, огорода, цветника, луга, леса, парка), кустов,
	деревьев, трав.
	• Иллюстрации с изображением общих признаков растений
	(корень, стебель, листья, цветок, плод).
	• Иллюстрации с изображением признаков хорошего и
	неудовлетворительного состояния растений и животных, за
	которыми ухаживают дети. • Иллюстрации с изображением различных сред обитания:
	наземной, воздушной, водной.
	• Картинки с изображением цветов (одуванчик, ромашка, роза,
	колокольчик, ландыш).
	• Деревянные брусочки (спилы) различных пород дерева и
	размеров.
	• Кормушки и корм для птиц.
	• Иллюстрации с изображением животных (домашних и диких,
	жарких стран и Севера), птиц (перелетных, зимующих, кочующих).
	• Дидактические игры на основные правила поведения человека в
	экосистемах, обеспечивающих сохранение их целостности.
	• Наглядно-дидактические пособия, серия «Рассказы по
	картинкам»:
	□ Зима.
	□ Осень.
	□ Весна.
	□ Лето.
	□ Времена года.
	• Наглялно-лилактические пособия серия «Мир в картинках»:

# «Центр конструирования»

- Конструкторы разного размера.
- Мягкие (поролоновые) крупные модули.
- Фигурки людей и животных для обыгрывания: наборы диких и домашних животных и их детенышей; игрушечные птицы (зоопарк, птичий

двор), рыбки, насекомые, люди и т. д.

- Образцы построек различной сложности.
- Игрушки бытовой тематики.
- Природный и разнообразный полифункциональный материал: шишки,

бруски и т. д.

- Крупные и мелкие объемные формы (бруски, кирпичи, призмы, цилиндры, перекрытия).
- Тематические конструкторы (деревянный, пластмассовый).
- Природный материал (сучки, плоды, шишки и т. д.), клей, пластилин, бумага.
- Строительный материал из коробок разной величины. Напольный конструктор (крупный строительный материал), крупные транспортные игрушки (со шнуром с наконечником): автомобили грузовые, легковые пластмассовые, заводные, инерционные, простые, , самолеты, пароходы, лодки и т. д.
- Настольный конструктор (мелкий строительный материал из дерева), к

нему для обыгрывания – мелкие транспортные игрушки; сюжетные фигурки раскладывается по для обыгрывания.

• Машинки, светофор

# «Центр социальноэмоционального развития»

- Иллюстрации с ярко выраженными эмоциональными состояниями у взрослых и детей, животных.
- Фотоальбомы детей группы, отражающие жизнь группы и детского сада.
- зеркала разной величины и формы.
- Наборы фигурок, изображающих взрослых людей разного возраста и детей.
- Иллюстрации с изображением детей разного возраста и пола, их предметов пользования, типичных занятий и игрушек, одежды.
- Картинки, фотографии, скульптурные композиции, отражающие сюжеты общения, совместные дела, любовь, нежность детей и взрослых.
- Энциклопедии, дидактические игры, пособия, содержащие знания по валеологии.
- Уголок мальчиков (сундучок мастера), уголок девочек (сумочка модницы).
- Сюжетные картинки (работа врача, парикмахера, повара, дворника, шофера, маляра, продавца и пр.).
- Наглядный материал и игрушки, способствующие развитию толерантности (картинки и куклы, изображающие представителей разных рас и национальностей; картинки и куклы, изображающие больных детей и животных).
- Аудио-, видеоматериалы о жизни детей и взрослых.
- Иллюстрации, фото, с изображением взрослых людей разного

пола и профессий. • Иллюстрации с изображением заботливого отношения взрослых к детям, животным и детей к старшим. • Фото родственных ребенку семей и своей семьи. «Центр двигательной • Оборудование для ходьбы, бега, тренировки равновесия: валик мягкий, коврики, дорожки массажные со следами (для активности» профилактики плоскостопия); шнур длинный; • Оборудование для прыжков: куб деревянный малый обруч плоский цветной, палка гимнастическая длинная, шнур короткий плетеный • Оборудование для катания, бросания, ловли: корзина для метания мячей; мяч резиновый (диаметр 10–15 см); мяч-шар надувной (диаметр 40 см); обруч малый, шарик пластмассовый (диаметр 4 см); • Оборудование для общеразвивающих упражнений: мяч массажный (диаметр 6–8 см); мяч резиновый (диаметр 20–25 см); обруч плоский (диаметр 20–25 см); палка гимнастическая короткая (длина 60–80 см); колечко с лентой (диаметр 5 см); • Нестандартное оборудование. • Атрибутика к подвижным играм (шапочки, медальоны). • Гимнастическая скамейка. • Разнообразные игрушки, стимулирующие двигательную активность: мячи, флажки, платочки, султанчики, кубики, погремушки, шишки, шары, палки, ленты. • Набивные мешочки для бросания. • Дуги, кегли, воротца... • Разноцветные флажки, ленточки-султанчики, легкие поролоновые шарики для метания вдаль, мячи большие и теннисные. • Горизонтальная цель. • Вертикальная цель. Санки. • Наклонная доска. • Султанчики, вертушки, ленточки для дыхательной гимнастики. • Коврики для массажа стоп, с наклеенными на основу формами из меха, кожи, резины, пуговиц разного диаметра, пробок от пластиковых бутылок • Сюжетные игрушки, изображающие животных и их детенышей. • Игрушки транспортные (тележки, машины разных размеров и «Центр игры» назначения). • Игрушки, изображающие предметы труда и быта (телефон, сумочки, корзинки и т. д.). • Предметы-заместители. • Ролевые атрибуты к играм-имитациям и сюжетно-ролевым, отображающим простые жизненные ситуации и действия. • Игрушки, специально предназначенные для развития разнообразных предметных действий. • Игрушки-животные. Роли: зверята – мамы, папы, дети; артист, дрессировщик, помощник дрессировщика. • Дидактическая кукла (40–50 см). Кукла, снабженная всеми

предметами
нижней и верхней одежды ребенка, используемой в разные сезоны,
а также аксессуарами (носовые платки, бусы, ленты, броши и пр.).
• Куклы, представляющие различные профессии.
• Русские народные дидактические игрушки и игрушки,
выполненные в народном стиле (кольца большого размера,
матрешки, деревянные шары, яйца и пр.).
• Игрушки-двигатели (каталки разной формы, каталки-гремушки,
коляски и тележки и пр.).
• Многофункциональные ширмы.
• Разграниченные зоны для разнообразных сюжетных игр:
приготовления еды, купания игрушек, игры в больницу и т. д.
□ Кукольный уголок: гостиная – комната (для игровых действий,
игры с куклами): стол, стулья, сервант, мягкая мебель, можно
средних размеров модули для детей. сервиз
столовой и чайной посуды, соразмерной по величине кукол,
телефон, часы, картины с героями из сказок (1–2) на уровне роста
детей, фотоальбомы и т. п.
Животные из пушистых тканей. Коляски для
кукол.
□ Спальня (для игровых действий, игры с куклами): кроватки
разных размеров (3–4), с постельными принадлежностями по
размеру кровати
(матрац, простыня, одеяло, пододеяльник, подушка, наволочка,
покрывало) – куклы-младенцы в конвертах;
пеленки для кукол-младенцев, одежда для кукол мальчиков,
девочек, наборы зимней и летней одежды.
□ Кухня (для игровых действий, игры с куклами): кухонный стол,
стулья, кран, плита, полка или шкаф для посуды, набор кухонной
посуды, элементы домашней посуды, набор овощей и фруктов (из
папье-маше).
□ Парикмахерская (салон красоты)- (для игровых действий, игры
с куклами): трюмо с зеркалом, расчески, щетки (из картона,
фанеры, линолеума), игрушечные наборы для парикмахерских
(зеркало, ножницы, накидки, парфюмерные наборы), игровые
модули.
□ Магазин: весы; баночки, бутылочки маленьких размеров из
пластика, картона; таблички с наборами продуктов, овощей,
фруктов для блюд: суп, борщ, каша, компот; наборы овощей,
фруктов из пластмассы, муляжи-продукты
(булочки, пирожки); сумочки, корзиночки из разных материалов.
Больница: кукла-доктор в профессиональной одежде с символом
(медицина – красный крест), фонендоскоп, градусник, можно
тематический набор.
□ Мастерская: набор инструментов: молоток, ножницы, отвертки и
т. д.
□ Гараж: различные машины, набор инструментов: гаечный ключ,
молоточек, отвертки, насос, шланг.
• Одежда для ряженья (для одевания на себя): узорчатые цветные
воротники, различные юбки, платья, фартучки, кофточки, ленты,
косынки и т. д.
• Стойка, плечики для одежды.
 1 <u>) Ut AU ANIMAN</u>

«Центр театра»  Разные виды театра Маски, шапочки.  Декорации, театральные атрибуты.  «Пирмы.  Домик (избушка) для показа фольклорных произведений.  Картинки для потешки.  Атрибуты для ярмарки.  Аксессуары сказочных персонажей, шапочки, рисунки-эмблемы па ободочках.  «Центр музыки»  Игрушки – музыкальные инструменты (гитара, соразмерные руке ребенка, погремушка (10 шт.), барабан, бубен, дудочка, металлофон, треугольники, ритмические палочки, колокольники).  Музыкальные игрушки: музыкальные молоточки, шумелки, стучалки.  Набор шумовых коробочек.  В аудиозаписи: детские песенки, фрагменты классических музыкальных произведений, произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.  Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.  «Центр книги»  Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубсжкой классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; пебылицы, загадки.  Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.  Альбомы или подборка виллостраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Кивотные», «Птицы».  Сюжетные картинки.  Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.  Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.  Портреты писателей и поэтов.  Книжки-раскраски.  Книжки-раскраски.  Книжки-раскраски.  Книжки-раскраски.  Книжки-раскраски.  Книжки-раскраски.  Книжки-раскраски.  Книжки-раскраски.  Книжки-раскраски.  Рисунки детей к литературным произведениям.		• Зеркало.
<ul> <li>«Пентр театра»</li> <li>Разные виды театра</li> <li>Маски, шапочки.</li> <li>Декорации, театральные атрибуты.</li> <li>Пирмы.</li> <li>Домик (избушка) для показа фольклорных произведений.</li> <li>Картинки для потешки.</li> <li>Атрибуты для ярмарки.</li> <li>Аксессуары сказочных персонажей, шапочки, рисунки-эмблемы на ободочках.</li> <li>«Центр музыки»</li> <li>Игрушки – музыкальные инструменты (гитара, соразмерные руке ребенка, погремушка (10 шт.), барабан, бубен, дудочка, металлофон, треугольники, ритмические палочки, колокольчики).</li> <li>Музыкальные игрушки: музыкальные молоточки, шумелки, стучалки.</li> <li>Набор шумовых коробочек.</li> <li>В аудиозаписи: детские песенки, фрагменты классических музыкальных произведений, произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.</li> <li>Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.</li> <li>«Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, несенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.</li> <li>Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.</li> <li>Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».</li> <li>Сюжетные картинки.</li> <li>Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.</li> <li>Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.</li> <li>Портреты писателей и поотов.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		
Маски, шапочки.     Декорации, театральные атрибуты.     Нирмы.     Домик (избушка) для показа фольклорных произведений.     Картинки для потешки.     Атрибуты для ярмарки.     Аксессуары сказочных персонажей, шапочки, рисунки-эмблемы на ободочках.  «Центр музыки»     Игрушки — музыкальные инструменты (гитара, соразмерные руке ребенка, погремушка (10 шт.), барабан, бубен, дудочка, металлофоп, треугольники, ритмические палочки, колокольчики).     Музыкальные игрушки: музыкальные молоточки, шумелки, стучалки.     Матнитофон.     Неозвученные музыкальные инструменты.     Набор шумовых коробочек.     В аудиозаписи: детские пессики, фрагменты классических музыкальных произведений, произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.     Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.  «Центр книги»  «Центр книги»  «Центр книги»  «Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небыпицы, загадки.  иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.  Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».  Стожетные картинки.  Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.  Литературные игры, игры с грамматическим содержанием. Портреты писателей и поэтов.  Книжиье иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.  Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.  Рисунки детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.		выжутерия из различных материалов.
Маски, шапочки.     Декорации, театральные атрибуты.     Нирмы.     Домик (избушка) для показа фольклорных произведений.     Картинки для потешки.     Атрибуты для ярмарки.     Аксессуары сказочных персонажей, шапочки, рисунки-эмблемы на ободочках.  «Центр музыки»     Игрушки — музыкальные инструменты (гитара, соразмерные руке ребенка, погремушка (10 шт.), барабан, бубен, дудочка, металлофоп, треугольники, ритмические палочки, колокольчики).     Музыкальные игрушки: музыкальные молоточки, шумелки, стучалки.     Матнитофон.     Неозвученные музыкальные инструменты.     Набор шумовых коробочек.     В аудиозаписи: детские пессики, фрагменты классических музыкальных произведений, произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.     Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.  «Центр книги»  «Центр книги»  «Центр книги»  «Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небыпицы, загадки.  иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.  Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».  Стожетные картинки.  Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.  Литературные игры, игры с грамматическим содержанием. Портреты писателей и поэтов.  Книжиье иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.  Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.  Рисунки детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.	«Пентр театра»	• Разные вилы театра
	«цептр театра»	
<ul> <li>• Ширмы.</li> <li>• Домик (избушка) для показа фольклорных произведений.</li> <li>• Картинки для потешки.</li> <li>• Атрибуты для ярмарки.</li> <li>• Аксессуары сказочных персонажей, шапочки, рисунки-эмблемы на ободочках.</li> <li>«Центр музыки»</li> <li>• Игрушки – музыкальные инструменты (гитара, соразмерные руке ребсика, погремушка (10 шт.), барабап, бубси, дудочка, металлофон, треугольники, ритмические палочки, колокольчики).</li> <li>• Музыкальные игрушки: музыкальные молоточки, шумелки, стучалки.</li> <li>• Магнитофон.</li> <li>• Неозвученные музыкальные инструменты.</li> <li>• Набор шумовых коробочек.</li> <li>• В аудиозаписи: детские песенки, фрагменты классических музыкальных произведений, произведений пародной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.</li> <li>• Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.</li> <li>«Центр книги»</li> <li>• Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.</li> <li>• Иллострации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.</li> <li>• Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».</li> <li>• Сюжетные картинки.</li> <li>• Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.</li> <li>• Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.</li> <li>• Портреты писателей и поэтов.</li> <li>• Книжки-раскраски.</li> <li>• Книжки-раскраски.</li> <li>• Книжки-раскраски.</li> <li>• Книжки-раскраски.</li> <li>• Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>• Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		, ,
Картинки для потешки. Атрибуты для ярмарки. Аксессуары сказочных персонажей, шапочки, рисунки-эмблемы на ободочках.  «Центр музыки»  Игрушки — музыкальные инструменты (гитара, соразмерные руке ребенка, погремушка (10 шт.), барабан, бубен, дудочка, металлофон, треутольники, ритмические палочки, колокольчики). Музыкальные игрушки: музыкальные молоточки, шумелки, стучалки. Магнитофон. Неозвученные музыкальные инструменты. Набор шумовых коробочек. В аудиозаписи: детские песенки, фрагменты классических музыкальных произведений, произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы. Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.  «Центр книги»  Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки. Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей. Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы». Сожетные картинки. Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников. Литературные игры, игры с грамматическим содержанием. Портреты писателей и поэтов. Книжки-раскраски. Книжные иллюстраций с последовательностью сюжета сказки. Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.		1
Атрибуты для ярмарки.     Аксессуары сказочных персонажей, шапочки, рисунки-эмблемы на ободочках.  «Центр музыки»     Игрушки — музыкальные инструменты (гитара, соразмерные руке ребенка, погремушка (10 шт.), барабан, бубен, дудочка, металлофон, треугольники, ритмические палочки, колокольчики).     Музыкальные игрушки: музыкальные молоточки, шумелки, стучалки.     Магнитофон.     Неозвученные музыкальные инструменты.     Набор шумовых коробочек.     В аудиозаписи: детские песенки, фрагменты классических музыкальных произведений, произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.     Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.  «Центр книги»  «Центр книги»  «Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.  «Илнострации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.  «Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».  «Семья», «Животные», «Птицы».  «Сюжетные картинки.  Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.  «Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.  «Портреты писателей и поэтов.  Книжки-раскраски.  «Книжкые иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.  «Книжкые детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.  » Рисунки детей к литературным произведениям.		
Аксессуары сказочных персонажей, шапочки, рисунки-эмблемы на оболочках.  «Центр музыки»      Игрушки – музыкальные инструменты (гитара, соразмерные руке ребенка, погремушка (10 шт.), барабан, бубен, дудочка, металлофон, треугольники, ритмические палочки, колокольчики).      Музыкальные игрушки: музыкальные молоточки, шумелки, стучалки.      Магнитофон.      Неозвученные музыкальные инструменты.      Набор шумовых коробочек.      В аудиозаписи: детские песенки, фрагменты классических музыкальных произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.      Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.      Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.      Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.      Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».      Сгожетные картинки.      Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.      Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.      Портреты писателей и поэтов.      Книжки-раскраски.      Книжки-раскраски.      Книжкие иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.      Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.      Рисунки детей к литературным произведениям.		
«Центр музыки» • Игрушки — музыкальные инструменты (гитара, соразмерные руке ребенка, погремушка (10 шт.), барабан, бубен, дудочка, металлофон, треугольники, ритмические палочки, колокольчики). • Музыкальные игрушки: музыкальные молоточки, шумелки, стучалки. • Магнитофон. • Неозвученные музыкальные инструменты. • Набор шумовых коробочек. • В аудиозаписи: детские песенки, фрагменты классических музыкальных произведений, произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы. • Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов. • Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки. • Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей. • Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы». • Сюжетные картинки. • Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников. • Литературные игры, игры с грамматическим содержанием. • Портреты писателей и поэтов. • Книжки-раскраски. • Книжки-раскраски. • Книжен иллюстрации с последовательностью сюжета сказки. • Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций. • Рисунки детей к литературным произведениям.		
<ul> <li>«Центр музыки»</li> <li>• Игрушки – музыкальные инструменты (гитара, соразмерные руке ребенка, погремушка (10 шт.), барабан, бубен, дудочка, металлофон, треугольники, ритмические палочки, колокольчики).</li> <li>• Музыкальные игрушки: музыкальные молоточки, шумелки, стучалки.</li> <li>• Магнитофон.</li> <li>• Неозвученные музыкальные инструменты.</li> <li>• Набор шумовых коробочек.</li> <li>• В аудиозаписи: детские песенки, фрагменты классических музыкальных произведений, произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.</li> <li>• Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.</li> <li>«Центр книги»</li> <li>• Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.</li> <li>• Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.</li> <li>• Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».</li> <li>• Сюжетные картинки.</li> <li>• Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.</li> <li>• Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.</li> <li>• Портреты писателей и поэтов.</li> <li>• Книжки-раскраски.</li> <li>• Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.</li> <li>• Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>• Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		
ребенка, погремушка (10 шт.), барабан, бубен, дудочка, металлофон, треугольники, ритмические палочки, колокольчики).  * Музыкальные игрушки: музыкальные молоточки, шумелки, стучалки.  * Магнитофон.  * Неозвученные музыкальные инструменты.  * Набор шумовых коробочек.  * В аудиозаписи: детские песенки, фрагменты классических музыкальных произведений, произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.  * Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.  «Центр книги»  * Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.  * Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.  * Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».  * Сюжетные картинки.  * Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.  * Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.  * Портреты писателей и поэтов.  * Книжки-раскраски.  * Книжки-раскраски.  * Книжки-раскраски.  * Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.  * Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.  * Рисунки детей к литературным произведениям.	TT	
металлофон, треугольники, ритмические палочки, колокольчики).  • Музыкальные игрушки: музыкальные молоточки, шумелки, стучалки.  • Магнитофон.  • Неозвученные музыкальные инструменты.  • Набор шумовых коробочек.  • В аудиозаписи: детские песенки, фрагменты классических музыкальных произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.  • Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.  «Центр книги»  • Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.  • Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.  • Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».  • Сюжетные картинки.  • Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.  • Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.  • Портреты писателей и поэтов.  • Книжки-раскраски.  • Книжки-раскраски.  • Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.  • Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.	«Центр музыки»	
<ul> <li>Музыкальные игрушки: музыкальные молоточки, шумелки, стучалки.</li> <li>Магнитофон.</li> <li>Неозвученные музыкальные инструменты.</li> <li>Набор шумовых коробочек.</li> <li>В аудиозаписи: детские песенки, фрагменты классических музыкальных произведений, произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.</li> <li>Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.</li> <li>«Центр книги»</li> <li>Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.</li> <li>Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.</li> <li>Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».</li> <li>Сюжетные картинки.</li> <li>Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.</li> <li>Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.</li> <li>Портреты писателей и поэтов.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.</li> <li>Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		
стучалки.  • Магнитофон.  • Неозвученные музыкальные инструменты.  • Набор шумовых коробочек.  • В аудиозаписи: детские песенки, фрагменты классических музыкальных произведений, произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.  • Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.  «Центр книги»  • Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.  • Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.  • Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».  • Сюжетные картинки.  • Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.  • Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.  • Портреты писателей и поэтов.  • Книжки-раскраски.  • Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.  • Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.  • Рисунки детей к литературным произведениям.		
<ul> <li>Магнитофон.</li> <li>Неозвученные музыкальные инструменты.</li> <li>Набор шумовых коробочек.</li> <li>В аудиозаписи: детские песенки, фрагменты классических музыкальных произведений, произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.</li> <li>Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.</li> <li>«Центр книги»</li> <li>Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.</li> <li>Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.</li> <li>Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».</li> <li>Сюжетные картинки.</li> <li>Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.</li> <li>Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.</li> <li>Портреты писателей и поэтов.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.</li> <li>Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		
<ul> <li>Неозвученные музыкальные инструменты.</li> <li>Набор шумовых коробочек.</li> <li>В аудиозаписи: детские песенки, фрагменты классических музыкальных произведений, произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.</li> <li>Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.</li> <li>«Центр книги»</li> <li>Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.</li> <li>Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.</li> <li>Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семкя», «Животные», «Птицы».</li> <li>Сюжетные картинки.</li> <li>Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.</li> <li>Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.</li> <li>Портреты писателей и поэтов.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.</li> <li>Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		1 3
<ul> <li>Набор шумовых коробочек.</li> <li>В аудиозаписи: детские песенки, фрагменты классических музыкальных произведений, произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.</li> <li>Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.</li> <li>«Центр книги»</li> <li>«Дентр книги»</li> <li>фагские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.</li> <li>Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.</li> <li>Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».</li> <li>Сюжетные картинки.</li> <li>Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.</li> <li>Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.</li> <li>Портреты писателей и поэтов.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.</li> <li>Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		1
<ul> <li>В аудиозаписи: детские песенки, фрагменты классических музыкальных произведений, произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.</li> <li>Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.</li> <li>«Центр книги»</li> <li>Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.</li> <li>Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.</li> <li>Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».</li> <li>Сюжетные картинки.</li> <li>Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.</li> <li>Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.</li> <li>Портреты писателей и поэтов.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.</li> <li>Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		
музыкальных произведений, произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.  • Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.  «Центр книги»  • Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.  • Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.  • Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».  • Сюжетные картинки.  • Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.  • Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.  • Портреты писателей и поэтов.  • Книжки-раскраски.  • Книжки-раскраски.  • Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.  • Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.  • Рисунки детей к литературным произведениям.		
произведений, произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.  • Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.  «Центр книги»  • Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.  • Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.  • Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».  • Сюжетные картинки.  • Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.  • Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.  • Портреты писателей и поэтов.  • Книжки-раскраски.  • Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.  • Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.  • Рисунки детей к литературным произведениям.		
фольклора, колыбельных, записи звуков природы.  • Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.  «Центр книги»  • Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.  • Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.  • Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».  • Сюжетные картинки.  • Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.  • Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.  • Портреты писателей и поэтов.  • Книжки-раскраски.  • Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.  • Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.  • Рисунки детей к литературным произведениям.		
<ul> <li>Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных инструментов.</li> <li>«Центр книги»</li> <li>Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.</li> <li>Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.</li> <li>Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».</li> <li>Сюжетные картинки.</li> <li>Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.</li> <li>Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.</li> <li>Портреты писателей и поэтов.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.</li> <li>Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		
<ul> <li>«Центр книги»</li> <li>• Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.</li> <li>• Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.</li> <li>• Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».</li> <li>• Сюжетные картинки.</li> <li>• Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.</li> <li>• Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.</li> <li>• Портреты писателей и поэтов.</li> <li>• Книжки-раскраски.</li> <li>• Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.</li> <li>• Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>• Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		
<ul> <li>«Центр книги»</li> <li>• Детские книги: произведения русского фольклора: частушки, потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.</li> <li>• Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.</li> <li>• Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».</li> <li>• Сюжетные картинки.</li> <li>• Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.</li> <li>• Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.</li> <li>• Портреты писателей и поэтов.</li> <li>• Книжки-раскраски.</li> <li>• Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.</li> <li>• Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>• Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		• Альбомы с рисунками или фотографиями музыкальных
потешки, песенки; народные сказки о животных, произведения русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.  • Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.  • Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».  • Сюжетные картинки.  • Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.  • Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.  • Портреты писателей и поэтов.  • Книжки-раскраски.  • Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.  • Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.  • Рисунки детей к литературным произведениям.		инструментов.
русской и зарубежной классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.  • Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.  • Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».  • Сюжетные картинки.  • Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.  • Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.  • Портреты писателей и поэтов.  • Книжки-раскраски.  • Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.  • Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.  • Рисунки детей к литературным произведениям.	«Центр книги»	• Детские книги: произведения русского фольклора: частушки,
классики, рассказы, сказки, стихи современных авторов; небылицы, загадки.  • Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.  • Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».  • Сюжетные картинки.  • Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.  • Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.  • Портреты писателей и поэтов.  • Книжки-раскраски.  • Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.  • Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.  • Рисунки детей к литературным произведениям.		
<ul> <li>небылицы, загадки.</li> <li>Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.</li> <li>Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».</li> <li>Сюжетные картинки.</li> <li>Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.</li> <li>Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.</li> <li>Портреты писателей и поэтов.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.</li> <li>Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		
<ul> <li>Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.</li> <li>Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».</li> <li>Сюжетные картинки.</li> <li>Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.</li> <li>Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.</li> <li>Портреты писателей и поэтов.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.</li> <li>Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		
изображающие сказочных персонажей.  • Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».  • Сюжетные картинки.  • Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.  • Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.  • Портреты писателей и поэтов.  • Книжки-раскраски.  • Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.  • Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.  • Рисунки детей к литературным произведениям.		
<ul> <li>Альбомы или подборка иллюстраций по темам: «Сезоны», «Семья», «Животные», «Птицы».</li> <li>Сюжетные картинки.</li> <li>Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.</li> <li>Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.</li> <li>Портреты писателей и поэтов.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.</li> <li>Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		
«Семья», «Животные», «Птицы».  • Сюжетные картинки.  • Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.  • Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.  • Портреты писателей и поэтов.  • Книжки-раскраски.  • Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.  • Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.  • Рисунки детей к литературным произведениям.		
<ul> <li>Сюжетные картинки.</li> <li>Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.</li> <li>Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.</li> <li>Портреты писателей и поэтов.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.</li> <li>Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		
<ul> <li>Выставка: книги одного автора или одного произведения разных художников.</li> <li>Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.</li> <li>Портреты писателей и поэтов.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.</li> <li>Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		
разных художников.  • Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.  • Портреты писателей и поэтов.  • Книжки-раскраски.  • Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.  • Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.  • Рисунки детей к литературным произведениям.		
<ul> <li>Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.</li> <li>Портреты писателей и поэтов.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.</li> <li>Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		• Выставка: книги одного автора или одного произведения
<ul> <li>Портреты писателей и поэтов.</li> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.</li> <li>Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		
<ul> <li>Книжки-раскраски.</li> <li>Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.</li> <li>Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		• Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.
<ul> <li>Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.</li> <li>Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		
<ul> <li>Столик для детей для рассматривания детских книг и иллюстраций.</li> <li>Рисунки детей к литературным произведениям.</li> </ul>		
иллюстраций. • Рисунки детей к литературным произведениям.		
• Рисунки детей к литературным произведениям.		• Столик для детей для рассматривания детских книг и
		иллюстраций.
		• Цветные карандаши, бумага.
• Литературные игры		• Литературные игры
«Центр творчества» • Наглядно-дидактические пособия, серия «Мир в картинках»:	«Центр творчества»	• Наглядно-дидактические пособия, серия «Мир в картинках»:
□ Филимоновская народная игрушка. М.: Мозаика-Синтез, 2010.		□ Филимоновская народная игрушка. М.: Мозаика-Синтез, 2010.
□ Городецкая роспись по дереву. М.: Мозаика-Синтез, 2010.		□ Городецкая роспись по дереву. М.: Мозаика-Синтез, 2010.
□ Каргополь – народная игрушка. М.: Мозаика-Синтез, 2009.		□ Каргополь – народная игрушка. М.: Мозаика-Синтез, 2009.
□ Гжель. М.: Мозаика-Синтез, 2010.		□ Гжель. М.: Мозаика-Синтез, 2010.

• Произведения живописи: натюрморт, его виды; пейзаж, его виды; портрет; жанровая живопись и ее виды. • Основные цвета и их тона, контрастная гамма цветов. Палитра. • Заготовки для рисования, вырезанные по какой-либо форме (деревья, цветы, различные предметы, животные). • Бумага тонкая и плотная, картон. • Цветные карандаши (6 основных цветов), гуашь (6 основных цветов). • Круглые кисти. • Цветные мелки, восковые мелки; фломастеры. • Глина; салфетки из ткани. • Доски с палочкой для рисования. • Доска для рисунков детей (выставка). • Рисунки-иллюстрации знакомых детям предметов, животных, объектов. • Щетинные кисти для клея, розетки для клея. • Печатки, губки, ватные тампоны. • Альбомы для раскрашивания. • Ножницы, клей. • Фоны разного цвета, размера и формы (прямоугольник, круг, овал). «Уголок уединения» • Отгороженный ширмой угол комнаты, рассчитанный на 1–2 детей. • Стул. Книги. • Мягкие игрушки, разрезные картинки, фломастеры, карандаши, бумага.

# 3.7. Оценка индивидуального развития детей

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного детства и системные особенности дошкольного образования делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому результаты освоения ООП представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка к концу дошкольного образования.

Согласно пункта 3.2.3. Стандарта «...при реализации Программы может проводиться оценка индивидуального развития детей. Такая оценка производится педагогическими работниками в рамках педагогической диагностики (оценки индивидуального развития детей дошкольного возраста, связанной с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования)».

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) используются исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребёнка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
  - 2) оптимизации работы с группой детей. (диагностические данные).

Диагностику освоения образовательной программы детьми мы проводим два раза в год (в сентябре и мае), а диагностику детского развития проводим на основе оценки развития интегративных качеств ребенка.

# Диагностика освоения образовательной программы

Диагностика образовательного процесса основывается на анализе достижения детьми промежуточных результатов, которые описаны в нашей образовательной программе.

Форма проведения диагностики преимущественно представляет собой наблюдение за активностью ребенка в различные периоды пребывания в дошкольном учреждении, анализ продуктов детской деятельности. Данные о результатах мониторинга заносим в диагностические бланки.

Анализ диагностических данных позволяет оценить эффективность образовательной программы и организацию образовательного процесса в группе, а также планировать образовательную деятельность на следующий учебный год.

# Диагностика освоения содержания Программы воспитанниками д/с №345 за 2017 – 2018 учебный год. Образовательная область «Физическое развитие»

Уровень развития	Середина года	Конец года
Высокий	8%	
Средний	92%	
Низкий	0%	

# Диагностика освоения содержания Программы воспитанниками д/с №345 за 2020-2021 учебный год.

Образовательная область «Речевое развитие»

Уровень развития	Середина года	Конец года
Высокий	%	
Средний	%	
Низкий	%	

# Диагностика освоения содержания Программы воспитанниками д/с №345 за 2017 – 2018 учебный год.

Образовательная область «Познавательное развитие»

r r r r r r r r r r r r r r r r r r r		
Уровень развития	Середина года	Конец года
Высокий	%	
Средний	%	
Низкий	%	

# Диагностика освоения содержания Программы воспитанниками д/с №345 за 2017 – 2018 учебный год.

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Уровень развития	Середина года	Конец года
Высокий	%	
Средний	%	
Низкий	%	

# д/с №345 за 2017 – 2018 учебный год. Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

Уровень развития	Середина года	Конец года
Высокий	%	
Средний	%	
Низкий	%	

Анализируя полученные диагностические данные, можно сделать вывод, что наши воспитанники успешно осваивают образовательную программу детского сада. На конец учебного года дети показали высокий и средний уровень развития по каждой образовательной области.

Исходя из полученных диагностических данных, на 2019-2020 учебный год мы планируем продолжать работу с детьми по всем образовательным областям, уделяя особое внимание физическому и социально-коммуникативному развитию.

#### 3.8. Система диагностики освоения ОО

Педагогический процесс современного детского сада нацелен на полноценное проживание ребенком всех этапов детства. Без диагностики невозможно достижение поставленных целей, а так же эффективное управление дидактическим процессом. Поэтому мы, педагоги, разработали такую систему контроля качества педагогического процесса, которая не просто отслеживает динамику развития ребенка, но и позволяет выстроить работу так, чтобы можно было определять необходимость и содержание коррекции образовательной деятельности и ее условий.

# IV. Программно-методическое обеспечение.

Сопровождение процесса реализации Программы осуществляется согласно программно-методического обеспечения:

- 1. ФГОС. Основная образовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» / под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. М.: Мозаика- Синтез, 2015г.
- 2. В.В. Гербова, Н.Ф. Губанова, О. В. Дыбина ФГОС Примерное комплекснотематическое планирование к программе «От рождения до школы». (3-4.). Под. гр. М.: Мозаика-Синтез, 2016г.

# «Социально – коммуникативное развитие»

- 1. Буре Р.С. Социально нравственное воспитание дошкольников. 3 7 лет Мозаика-Синтез, 2016г.
- 2. Куцакова Л.В., Павлова Л. Ю. Трудовое воспитание в детском саду. 3-7 лет М.;Мозаика-Синтез, 2016г.
- 3. Петрова В. И., Стульник Т. Д. ФГОС. Этические беседы с дошкольниками (4-7 лет) М.; Мозаика-Синтез, 2016г.
- 4. Н,Ф, Губанова ФГОС. Игровая деятельность в детском саду (2-7лет).— М.: Мозаика-Синтез, 2016г.

# «Познавательное развитие»

- 1. Н. Е. Веракса, О.А. Галимов. Познавательно исследовательская деятельность дошкольников. М.: Мозаика-Синтез, 2016г.
- 2. Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений в подготовительной к школе группе. Для занятий с детьми 3-4 лет М.: Мозаика-Синтез, 2016г.

- 3. О.В. Дыбина. Ознакомление с предметным и социальным окружением. (3-4 года). М.:Мозаика-Синтез, 2016г.
- 4. О.А. Соломенникова. Ознакомление с природой в детском саду. Подготовительная к школе группа. (3-4 года). М.: Мозаика-Синтез, 2016г.
- 5. Л. В. Куцакова ФГОС. Конструирование из строительного материала(3- 4 года).— М.:Мозаика-Синтез, 2016г.

# «Речевое развитие»

- 1. Гербова В.В. Развитие речи в детском саду (3-4 года) М.: Мозаика-Синтез, 2016г.
- 2. Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома. 3-4 года— М.: Мозаика-Синтез, 2016г.

# «Художественно – эстетическое развитие »

- 1. Комарова Т.С. Развитие художественных способностей дошкольников.(3-7 лет) М.:Мозаика-Синтез, 2016г.
- 2. Комарова Т.С. ФГОС. Изобразительная деятельность в детском саду.(3 -4 года). М.: Мозаика-Синтез, 2016г.

## «Физическое развитие»

- 1. Степаненкова Э.Я. ФГОС. Сборник подвижных игр (2-7 лет) М.: Мозаика-Синтез, 2016г.
- 2. Л.И. Пензулаева Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнений для детей от 3-7лет. М.: Мозаика-Синтез, 2016г.
- 3. Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. (3-4 года) М.: Мозаика-Синтез, 2016г.

## Наглядные и дидактические пособия:

- 1. Бордачёва .И.Ю. ФГОС. Безопасность на дороге. Плакаты для оформления
- 2. Морозов В. Расскажите детям о космосе. Карточки для занятий в детском саду и дома.
- 3. Емельянова Э.Л. Расскажите детям об Олимпийских играх.
- 4. Каргополь. Народная игрушка. М.: Мозаика-Синтез, 2016г.
- 5. Филимоновская народная игрушка. М.: Мозаика-Синтез, 2016г.
- 6. Городецкая народная игрушка. М.: Мозаика-Синтез, 2016г.
- 7. Гжель. Народная игрушка. М.: Мозаика-Синтез, 2016г.
- 8. О.Соломенникова . ФГОС. Альбом для творчества «Филимоновская игрушка» М.: Мозаика-Синтез, 2015г.
- 9. Альбом для творчества «Городецкая роспись» М.: Мозаика-Синтез, 2015г.
- 10. Л.В. Орлова. «Основы народного и декаративно-прикладного искусства. Хохломская роспись» М.: Мозаика-Синтез, 2015г.
- 11. Серия «Времена года: лето, осень, зима, весна»
- 12. «Народы России и ближнего зарубежья» Бурдина С.В., 2010
- 13. «Российская геральдика» Бурдина С.В., 2010
- 14. Тематический уголок для ДОУ «Как жили предки на Руси»
- 15. «Народы России» Т.В. Цветкова., 2012
- 16. Демонстрационный и раздаточный материал серии «Природные зоны. Растения и животные крайнего севера и тундры»
- 17. Демонстрационный и раздаточный материал серии «Природные зоны. Растения и животные степей и пустынь»
- 18. Серия Мир в картинках «Деревья и листья»
- 19. Серия Мир в картинках «Насекомые»
- 20. Серия Мир в картинках «Птицы»
- 21. Серия Планета Земля «Виды птиц. Домашние птицы»
- 22. Наглядное пособие «Млекопитающие».
- 23. Наглядно дидактическое пособие «Расскажите детям о морских обитателях».
- 24. Наглядно дидактическое пособие «Расскажите детям о грибах».

- 25. Наглядно дидактическое пособие «Расскажите детям о спорте».
- 26. Набор плакатов по правилам безопасного поведения на дорогах для детей младшего школьного возраста «Азбука юного пешехода».
- 27. Демонстрационный материал для занятий в группах детских садов и индивидуально «Неиграй с огнём!»
- 28. Настольная развивающая игра-лото для занятий в группах детского сада и самостоятельно «Внимание! Дорога!».
- 29. Настольная развивающая игра для занятий в группах детского сада и самостоятельно «Логические цепочки»
- 30. Настольная развивающая игра для занятий в группах детского сада и самостоятельно «Четвертый лишний»
- 31. Настольная развивающая игра для занятий в группах детского сада и самостоятельно «Найди по описанию»
- 32. Настольная развивающая игра для занятий в группах детского сада и самостоятельно «Цвет и форма»
- 33. Настольная развивающая игра для занятий в группах детского сада и самостоятельно «Дорожные знаки»
- 34. Настольная развивающая игра-лото для занятий в группах детского сада и самостоятельно «Аскорбинка и ее друзья»
- 35. Настольная развивающая игра для занятий в группах детского сада и самостоятельно «Форма и фигуры»
- 36. Серия «Умные карточки» «В лесу», «Одежда и обувь», «Животные»

# **TCO**

- 1. Диски.
- 2. Проектор
- 3. Ноутбук
- 4. Магнитофон

Рабочая программа группы № 5 на 2020-2021 учебный год ПРОШНУРОВАНО, ПРОНУМЕРОВАНО И СКРЕПЛЕНО ПЕЧАТЬЮ натольевна